

Кузбасс

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА



Субботный выпуск

Издается с 7 января 1922 года.

В номере:

- 2** стр. В смертном медальоне бойца найдена записка: «г. Кемерово, правый берег, Рудник, ул. Бельничная, д. 2. Фомин Евгений Андреевич, жена Трифонова Елизавета Сергеевна».
- 3** стр. Девять дней плыли до Томска из деревни Протока (ныне село Безруково) на лодке две крестьянские девушки, которым очень хотелось учиться. В далекие двадцатье годы больше не на чем было туда добраться из их села. А своих лошадей у бедняков не было.
- 4** стр. Сегодня стартует VI чемпионат России по хоккею с мячом. Этому событию посвящена подборка материалов, публикуемая в традиционном выпуске «Спортарены».
- 5** стр. О норме рабочего времени и порядке определения часовой тарифной ставки из установленной месячной тарифной ставки в 1998 году.
- 6** стр. В областном театре кукол им. Аркадия Гайдара состоялась премьера. Постановку осуществил новый главный режиссер. Впереди — работа над новыми спектаклями.

Одним абзацем о важном и интересном

Вчера заместитель губернатора С. В. Березнев провел совещание, вызванное критическим запасом угля на электростанциях области. Энергетики не разрешаются за уголь из-за того, что с ними не различаются потребители электроэнергии. Не выполняются условия соглашений и договоров, которые неоднократно в различных вариантах подписывались. С. Березнев назвал это настоящим саботажем со стороны угольщиков и сообщил, что администрация подготовила письма в прокуратуру. Кроме этого, он передал начальнику Кемеровского отделения Западно-Сибирской железной дороги В. Магдееву, присутствующему на совещании, просьбу А. Г. Тулеева закрыть угольщикам выход на внешний рынок, если в ближайший дни ситуация не изменится. Вице-президент по коммерческой деятельности ОАО «Кузбассразрезуголь» Игорь Прокудин заверил участников совещания, что сегодня же отгрузка будет возобновлена, а заместитель мэра областного центра Дмитрий Волков предложил вариант взаиморасчетов, решение по которому будет принято в ближайшие дни.

Проблема выделения Мировым банком реконструкции и развития второго транша угольного займа на реструктуризацию угольной отрасли России была в центре внимания на встрече премьер-министра России Виктора Черномырдина с управляющим директором МБРР Каю Кох-Везером. Ожидается, что до конца этой недели правительство Российской Федерации представит оценочной комиссии Всемирного банка все необходимые документы для принятия советом директоров МБРР решения о выделении займа, размер которого может составить 500-700 миллионов долларов.

Кадровая перестановка в правительстве (замена Анатолия Чубайса на посту министра финансов депутатом от фракции «Яблоко» Михаилом Задорновым и Борисом Нецивова на посту министра энергетической промышленности — его заместителем Сергеем Кривенко) не смущала, как предполагалось, оппозицию, сообщает CNN. В четверг Госдума проголосовала за отставку первого чтения переработанного проекта госбюджета на 1998 год. Обсуждение бюджета перенесено на первую декаду декабря. То, что Чубайс сохранил наиболее значительный из своих постов, — по мнению аналитиков, прежде всего, попытка успокоить западных инвесторов. Его присутствие также считается необходимым для того, чтобы протолкнуть проект бюджета. По-прежнему сохраняют должность заместителей премьер-министра министерскими постами Анатолий Суликов, Олег Сысуев, Виктор Хильстун и Яков Уринсон. (НА СНИМКЕ: Михаил Михайлович Задорнов. Фото НСН).

Известная отшельница Агафья Лыкова написала губернатору Кузбасса Аману Тулееву письмо на старославянском языке, где благодарит его за помощь, оказанную ей во время предвыборной поездки Тулеева в Таштагольский район. А недавно глава администрации Таштагольского района Владимир Макута посылал Агафью Лыкову, которая уже вернулась на родную избушку. Агафья привезла мuku, лекарства и новую посуду. Самочувствие затворницы удовлетворительное. Текст же благодарственного письма будет опубликован в таштагольской городской газете «Красная Шория».

В четверг в Киселевске двое неизвестных вошли утром в помещение филиала «Кузбасспромбанка», расположенного в здании заводоуправления завода имени Чернышевского. Сначала пригрозили кассиру газовым оружием, а затем для острастки выстрелили пару раз. Воспользовавшись произведенным эффектом, грабители забрали сто миллионов рублей и скрылись. Через час в другом шахтерском городе, Ленинске-Кузнецком, за нарушение паспортного режима была задержана 17-летняя девушка. Банков она не грабила, но имела при себе оружие посерьезнее газового. У нее изъяли пистолет Макарова, магазин к нему и восемь девяти миллиметровых патронов. На учете в УВД пистолет не значится.

В четверг после обеда, сообщает CNN, семь близнецов из Айовы были, как выразился их доктор Роберт Шоу, «теплыми, розовыми и спокойными». Маленький Джозел немного заставил поволноваться, но пока врачи оптимистичны. Родителям, чете Маккоуи, позвонил президент Клинтон и лично поздравил. Семья Маккоуи бедна и теперь нуждается в новом доме. Правительство штата призвало бизнесменов помочь. Компания «Проктор энд Гамбл» уже презентовала семье запаянные пакеты, которого всем малышам должно хватить «на всю жизнь». Однако впереди много проблем, прежде всего финансовых. (НА СНИМКЕ: домик семьи Маккоуи в Карлайле. Фото CNN).

Во вторник в «Кузбассе»:

- особенности октябрьского переворота в АОЗТ «Черинговец»;
- социальная помощь: работа не для слабых.

скандал

Факты из акта, или Человек со стороны

Атмосфера в зале, где собрались акционеры «Водоканала», была настолько накаленной, что казалось, вот-вот дело дойдет до потасовки. Даже стороннему было ясно, что здесь присутствуют не люди, делающие одно дело, а два враждебных лагеря.

Такая атмосфера царит в коллективе после того, как были обнародованы результаты проверки финансово-хозяйственной деятельности совета директоров во главе с Н. Головым. Полтора года назад он на посту главы акционерного общества сменил прежнего, которому коллектив оказал недоверие. Предприятие находилось в трудном положении: большая задолженность по заработной плате, приходящее в упадок хозяйство. С помощью администрации города задолженность по зарплате тогда Голов погасил. И, как заметил один из выступавших, начал копиться новые задолженности. Водоснабженцы поначалу только тихо роптали. Скандал назревал постепенно, по мере того, как коллектив узнавал о заграничных вояжах нового руководства, дорогостоящих командировках. Поначалу, правда, трудящиеся

пытались объяснить происходящее производственной необходимостью. Но логика брала свое. О каком евроремонте кабинетов могла идти речь, когда коллектив получал в виде аванса по 100-150 тысяч рублей на брата? Терпение людей лопнуло в момент потери «Водоканалом» из-за технической и управленческой безграмотности 19 миллиардов рублей. Да и, несмотря на то, что производственные мощности предприятия за полтора года почти не выросли, штат инженерно-технических работников существенно увеличился. Обилие работников службы надзора не только не улучшило технологической контроль, но дало даже обратный эффект. Из процесса очистки воды было исключено реагентное хозяйство. Промывка фильтров производилась водой из отстойников, что категорически запрещено. И только везение помогло городу избежать трагических последствий. Но верхом деятельности Голова и его команды стал многомиллиардный штраф, который присудил «Водоканалу» арбитражный суд за сброс сточных вод в реку Егус в связи с аварией на седьмом канализационном бассейне.



Фото Виктора Грызыхина

Кузнецкий уголь будет конкурировать, несмотря на географическое неудобство Кузбасса

Снижение издержек производства должно начаться с горного машиностроения

Беда, которая обрушилась на главную отрасль Кузбасса, унесла денежную выручку, что шла в область за проданный уголь. Вместо 55 миллионов тонн, которые отправлялись от нас на экспорт (включая республику СНГ), сейчас едва наберется 15 миллионов. Причем из прошлых 55 миллионов 20 шли в настоящее, дальнее, зарубежье и приносили твердую валюту, а не задолженности, которые сейчас

идут из зарубежья ближнего.

Это при высочайшем качестве наших углей! Но даже столь слабый ручеек может пересохнуть совсем. Если, конечно, продолжится политика ничегонеделания с ценами, какой она сложилась в последние годы. В результате себестоимость нашего угля стала такой, что его невыгодно вывозить даже на Урал.

Управлять издержками — значит сокращать их

Потому что никто не пытался управлять издержками производства. Отчего первые же попытки

новой областной власти в этом направлении оживили промышленную общественность. Управлять издержками — значит сокращать их. И начать это с топливно-энергетического комплекса, как базовой отрасли! Тогда появится возможность делать это же самое и потребителям продукции ТЭК.

Остановить рост себестоимости тонны угля, считают специалисты, можно. Кузбассу по силам освоить собственный выпуск горного добывающего оборудования.

(Окончание на 2-й стр.)

тема дня: взгляд художника



Рис. Вячеслава Шилова.

дело о приватизации

Арбитражный суд области по иску прокуратуры рассмотрел дело о приватизации Иринки Конахиной (женой мэра Ленинска-Кузнецкого) части здания, в котором расположен магазин. Здание было построено в 1934 году. После проведенного аукциона был заключен договор аренды на это помещение, которое впоследствии было выкуплено за 202 миллиона рублей. Суд определил, что заявки на проведение аукциона, договоры аренды и купли-продажи оформлены правильно, интересы государства и общества соблюдены.

В решении арбитражного суда зафиксировано, что оплата покупки права на заключение договора аренды на аукционе и за приобретение в собственность объекта муниципального имущества в порядке приватизации поступила на счет комитета по управлению муниципальным имуществом Ленинска-Кузнецкого.

КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)
22 ноября
официальный курс — 5910,5 рубля

погода
Н О Я Б Р Ь
22 ноября. Восход 9.06. Заход 16.56. Долгота дня 7.50. Посл. четв. 2.58. Заход 13.39. Восход —.

Центр по гидрометеорологии сообщает:
23 — 24 ноября местами снег, метели, в середине срока — без осадков. Ветер западный 9—14 м/сек., 23-го ночью местами 15—20 м/сек. Температура воздуха 23-го ночью и днем -18...-23, местами -28; 24-го ночью -25...-30, местами -35, днем ожидается -19...-24, местами -29.

«КУЗБАССМЕД-97»

С 25-го по 28 ноября в легкоатлетическом манеже Кемерова пройдет третья международная универсальная медицинская выставка «Медицина катастроф-97. Здоровье шахтера-97. Реабилитация-97. Лечебная косметика-97».

Устроители: выставочное общество «Кузнецкая ярмарка» (Кемерово) и «Сибирская ярмарка» (Новосибирск) с группой «Евразийские выставки» Кемеровской области, администрации Кемерова, межрегиональной ассоциации «Здравоохранение Сибири», Министерства по чрезвычайным ситуациям РФ.

Традиционно на выставке будет представлена общая медицинская и медицинская техника, фармацевтическая, стоматологическая, оптическая продукция, а также лабораторное оборудование и лабораторные принадлежности; средства лечебной реабилитации.

Отличительная особенность выставки 1997 года в том, что выставка сформирована как единая экспозиция с учетом взаимодействия всех служб медицины катастроф (экстренная и специализированная медицинская помощь, транспорт, мобильная связь и др. службы). В дни выставки будут проведены учения ВГСЧ «Организация догоспитальной медицинской помощи при авариях на шахтах».

Тема выставки — одна из актуальнейших проблем Кузбасского региона — медицина катастроф. В рамках выставки пройдут: «День специалиста медицины катастроф» и выездные циклы лекций и семинарских занятий «Избранные вопросы терапии» и «Избранные вопросы кардиологии», которые организованы Кемеровским областным центром медицины катастроф, Государственным научно-клиническим центром охраны здоровья шахтеров СО РАМН, Институтом терапии СО РАМН и кафедрой ФУВ Новосибирского государственного медицинского института МЗ РФ.

В экспозиции выставки продукция 70 российских и зарубежных компаний, имеющих в своем арсенале современные технологии, методы, средства и оборудование для работы и оказания помощи в экстремальных условиях, способствующих восстановлению функций организма человека, защищающие от неблагоприятного воздействия природных и техногенных факторов. Две трети участников — это наши постоянные партнеры.

Специалисты и посетители смогут познакомиться в разделе фармацевтика с продукцией фирм Иннотек Интернациональ (Франция), Бюфур Илсен Интернациональ (Франция), Хекст Мэрион Руссель (Германия-Франция-США), крупными фирмами и официальными дистрибьюторами, представляющими лекарственные средства ведущих мировых компаний — Фармалекс (Москва), Шрея Мед (Красноярск), Эдельвейс (Кемерово), Витамакс (Новосибирск), СИА Интернешнл (Москва), Россифарма (Новосибирск); в разделе лечебно-диагностической медицинской и лабораторной техники с продукцией фирм Эптам (Новосибирск), Барнхольдского оптико-конструкторского бюро автоматки, Медителтех (Москва), БИО ПРО (Новосибирск). Полное оснащение больниц мебелью и оборудованием и весь спектр медицинских и сервисных услуг предлагает фирма Олвер (Москва), Кузбассмедпорт (Кемерово), KILIAN-KLINIK (Германия), Медвик (Кемерово), Промискс (Новосибирск); различные специальные технику представит Кемеровский экстренный завод; современные высокотехнологичные методы при оказании экстренной и специализированной медицинской помощи — областной центр медицины катастроф, Государственный научно-клинический центр охраны здоровья шахтеров, фирмы Кузбассмедсервис и Гарант-К (Кемерово), Клиника А. Н. Костюна (Новосибирск) и Протек Гарант (Новокузнецк).

Среди участников российские производители медицинской продукции: фирмы Эвалар и Бахташ (Бийск), Елиотл (Томск), завод искусственного волокна и фирма «Нектар» (Новосибирск) создатели эффективных препаратов на основе природных компонентов и растительного сырья; Бектор-Биомед и Фермент-Виррион (Новосибирск) — лечебно-профилактических биодобавочных препаратов и продуктов питания, Томская витаминная компания — лечебной минеральной воды «Березовица»; Комверсия (Москва) — витаминно-минерального комплекса и косметических средств «Сплат» из микроводоросли Spirulina Platensis, нутрицевтиков и ряда предметов и средств, обладающих магнитолепетическим действием и др.

Как всегда, будет проведен конкурс «Золотая медаль» на лучший экспонат выставки.

Пресс-центр.



Два месяца назад в областной центр медицины катастроф поступил новый реанимобиль для оказания экстренной медицинской помощи. Немецкий автомобиль, сделанный на базе «Мерседеса», оснащен широким спектром медицинского оборудования: электрокардиограф, реанимационная укладка, электродефибрилятор, система переливания крови, носилки для переноса пострадавшего. Высокий и просторный салон автомобиля оснащен умывальником, специальной системой теплоснабже-

ния, очистки и кондиционирования воздуха. Комплекс оборудования позволяет врачам оказывать медицинскую помощь на месте происшествия, вплоть до оперативной хирургического вмешательства.

НА СНИМКЕ: врачи А. А. Цитко и В. С. Кунгуров на тренировочных занятиях бригады экстренной медицинской помощи областного центра медицины катастроф.

Фото Юрия Юрьева.

ФАКТОГРАФ

Кузнецкий уголь будет конкурировать...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Принимать не только в прежней номенклатуре изделий, но и расширить ее за счет использования разработок наших научных и конструкторских сил, в том числе для самых сложных месторождений, которые до сих пор механизации не поддавались.

Сегодня практически все это закупается где угодно, в том числе и за рубежом. Угольный Кузбасс от своей бедности делает при этом сразу две губительные для себя вещи. Во-первых, вывозит деньги, которые могли бы обогащать область.

Во-вторых, загружает работой фирмы Польши, Германии, США и других стран, в то время как собственные заводы стоят и собственные квалифицированные работники увольняются.

Объединить интересы — значит объединить деньги

Обо всем этом говорилось на днях на одном неформальном совещании, на которое собрались два десятка участников — руководители шахт, заводов, фирм, банков и в котором приняли участие замгубернатора С.В. Березнев и начальник управления промышленности А.А. Гребенников.

В результате совместного подробного исследования проблемы было решено создать координационный центр, который взял бы на себя разработку программы развития горнодобывающих отраслей. Начав действовать в форме ассоциации, этот центр должен превратиться в финансово-промышленную группу. Со всеми предусмотренными законодательством формами привлечения денег на развитие.

И самое главное, начать это уже сейчас, что все необходимые документы были готовы в нынешнем году и в новый рабочий год новое объединение вступило в рабочей форме.



Ушли, сделав свое дело, ремонтники, которые воплотили в материале задумки архитектора Я. Полуэктова и целой группы дизайнеров. И темный подвал старого дома на Красноармейской превратился в симпатичный залчик с аквариумом, мебелью и стульями, которых больше нет нигде. Так же, как нет пока нигде в области и подобного рестораника, в который не забежишь мимоходом с улицы, потому что действует он по клубному принципу, где все свои. Все свое здесь и по части «выпить-закусить» — от пива многих сортов до отбивных котлет. Все — продукция Плотниковского пивоваренного завода и его подсобного хозяйства. Потому что ресторан — это как бы дополнительный цех завода. И его же визитная карточка. И клуб деловых людей в большом городе.

НА СНИМКЕ: «Мы готовы принять гостей», — говорят шеф-повар Л. Гриднева, директор ресторана Т. Загора, официант Е. Школа и бармен С. Васильев. Фото Федора Баранова.



По сообщениям корреспондентов информационных агентств Рейтер, ИТАР-ТАСС, газеты «Кузбасс»

Коллегия дала «добро»

На прошедшей квалификационной коллегии судей Кемеровской области рассмотрено совместное представление председателя областного суда и начальника управления юстиции Администрации Кемеровской области в отношении председателя народного суда Центрального района Кемерово А. Ильина. Квалификационная коллегия дала заключение рекомендовать управлению юстиции освободить А. Ильина от должности председателя суда.

Ему в вину были поставлены нарушения, упущения в работе.

Напомним, что это было повторное представление. При предыдущем рассмотрении этого вопроса коллегия предложила провести дополнительную проверку представленных материалов, после чего коллегией и было принято окончательное решение.

В гостях у пограничников

В гостях у воинов пограничной заставы «Бальджикан» побывали журналисты из Кемеровской области: оператор государственной теле- и радиоконстанции «Кузбасс» Сергей Юровский и заместитель редактора новокузнецкой газеты «Фронт» Светлана Долгова.

Гости не случайно захотели посетить именно это пограничное подразделение. Вот уже более года Кемеровская область шефствует над заставами Акиншинского пограничного отряда Забайкальского пограничного округа. Здесь теперь служат и кемеровские призывники. Для того чтобы встретиться со своими земляками, журналисты провели несколько дней в пути. Наградой за это станут актуальные и увлекательные материалы о жизни воинов-кемеровчан, которые они подготовят по возвращении домой.

Ослатину не завозили, у нас своих ослов хватает

Ветеринарная служба Минсельхозпрода опровергла возможность поставок в Россию ослатины из Северной Ирландии под видом говядины, о чем сообщили некоторые средства массовой информации.

«У нас своих ослов хватает», — отшутился представитель ветеринарной службы Минсельхозпрода, просивший не называть его имени. Вместе с тем уже серьезно он заявил сегодня корр. ИТАР-ТАСС, что эксперты ветеринарного контроля России работают в тех странах, где закупаются мясо, и что они достаточно опытные, чтобы определить, мясо каких животных направляется в Россию.

Новый ковчег находится на склоне Арарата — это неопровержимо может доказать ЦРУ

Каких только тайн и секретов не хранит в своих архивах Центральное разведывательное управление США.

В его архивах, возможно, даже содержится «неопровержимо доказательство» правдивости библейского сказания о всемирном потопе. В ближайшие месяцы ЦРУ планирует рассекретить снимки склона горы Арарат, на которых, возможно, зафиксирован легендарный Ноев ковчег. Эти фотографии были сделаны еще в 70-е годы с американского самолета-шпиона «У-2», выполнявшего разведывательные полеты над территорией Турции и вблизи границы СССР. Неоднократно зафиксированный странный объект на заснеженном склоне горы получил в ЦРУ кодовое название «Араратская аномалия».

Мечта премьеры

Израильского премьер-министра Нетаньяху есть мечта — походить на Арнольда Шварценеггера. Он сам в этом признался.

Премьер и кинозвезда на днях встречались и общались в Лос-Анджелесе. И репортеры подслушали, как затравленный оппозицией, сторонниками, женой и международными организациями Нетаньяху признался Арнольду: «Я видел все ваши фильмы... Возможно, мне следовало бы быть таким». Не вполне ясно, каким именно, — как Кочан-варвар, как Терминатор или как герой фильма «Джунго». Но вряд ли у политика все это получится лучше, чем у киноактера.

Ну как же без этого!

Аргентинское телевидение работает над новой «мыльной оперой» — сериалом о жизни и смерти принцессы Дианы. Сериал будет называться «Миледи: история продолжается».

Сыновей принцессы Уильяма и Гарри будут играть знаменитые Габриэль Коррадо и Освальдо Лапорт. Правда, принцу Уильяму пятнадцать лет, принцу Гарри всего двенадцать, а обим актерам изрядно за тридцать, и как все это будет выглядеть, неизвестно. «Они будут играть братьев и так или иначе воплотят образы сыновей леди Ди. Контракт они подписали без всяких возражений», — туманно объяснил продюсер Рауль Лекуна.

Бывшая топ-модель Флоренсия Радджи сыграет крестницу Дианы, которая после смерти принцессы станет как бы второй Дианой.

Что будет играть саму принцессу, пока объявлено не было.

Лекарство от безответственности

В лаборатории канадского Университета Лавала создана экспериментальная модель «невидимого презерватива». Собственно говоря, это жидкость, которая при температуре человеческого тела твердеет и образует пленку, весьма эффективно защищающую от СПИДа и венерических заболеваний.

«Мы», — объясняет директор лаборатории Мишель Бергерон, — прежде всего хотели защитить женщин, страдающих от безответственности партнеров. Это средство можно применять, не став партнера в известность».

По статистике, половина жителей Северной Америки, входящих в так называемые группы риска, не признает никакой механической защиты. Это же касается и мужчин, склонных к промискуитету (тоже проявление безответственности).

Дина КАЛИТИНА, корр. «Кузбасса».



Кемеровский горсад. Графика Василия Кравчука.

пресса

«После 12» оказался первым

На открытых парламентских слушаниях, проводившихся Комитетом по информационной политике Государственной думы и посвященных проблемам развития журналистско-периодической печати в России, лучшим из российских социально значимых молодежных журналов года был признан кемеровский литературно-публицистический журнал «После 12». (Кстати, он был единственным представителем кузбасской прессы).

О географии распространения журнала можно судить

по поступающим в редакцию читательским отзывам не только из Кузбасса, но и Москвы, Петербурга, других городов России.

Сегодня единственный в области молодежный журнал находится в незавидном положении из-за проблем с финансами — последний номер «После 12» вышел в апреле. Но будем надеяться, что тяжелые времена пройдут и «После 12» будет выходить и радовать своих читателей.

Ольга МАРИНИЧЕВА.

прямая линия

В ближайшие дни телефон советов и предложений губернатору 23-41-97. А на телефонах прямой линии будут работать:

24.11 — Машковская Татьяна Олеговна — председатель департамента науки, высшей школы и молодежной политики Администрации Кемеровской области, т. 23-48-62;

25.11 — Виноградов Анатолий Владимирович — начальник УВД АКО, т. 29-73-35;

26.11 — Ломанова Наталья Павловна — заместитель начальника управления юстиции Администрации Кемеровской области, т. 25-35-90;

27.11 — Чернованенко Владимир Александрович — начальник главного управления архитектуры и градостроительства Администрации Кемеровской области, т. 36-41-37;

28.11 — Бурцев Юрий Николаевич — начальник управления оборонного комплекса Администрации Кемеровской области, т. 23-38-42.

Время работы прямой линии с 15 до 17 часов. Телефон для справок 23-37-81.

память

Отзовитесь, родные солдата

...День за днем, год за годом — незаметно уходит в прошлое Великая Отечественная война. Уходит, но не терется в памяти потомков. Кто-то сказал, что любая война не должна считаться законченной до тех пор, пока не будут найдены и как положено захоронены разбросанные по полям бывших сражений останки погибших солдат. Эта же мысль в основе деятельности сохранившихся с советских времен поисковых отрядов.

Лет десять-пятнадцать назад почти в каждом номере «Кузбасса» публиковались короткие со всех концов Союза письма, в которых бывшие фронтовики просили откликнуться однополчан либо их родственников; часто присылали в газету запросы юные следопыты, которые, обнаружив могилу неизвестного воина, кропотливо выясняли, кто он и откуда родом, пытались разыскать его родных, чья много лет страдала оттого, что ничего не

ведали о судьбе своего мужа, сына, брата.

Более полвека прошло со дня официального объявления об окончании войны, а мы так и не похоронили всех своих погибших защитников. Не откликнулись их души, значит, и у нас, потомков, не может быть чистой совести.

Хорошо понимаем это бойцы поискового отряда «Космос-1», состоявшего из курсантов военной академии имени Можайского. В 1996 году ребята вели поиски останков красноармейцев, погибших в боях на «Невском пятачке» (Ленинградская область, Кировский район). В один из дней курсант Леонид Карандашов откопал скелет солдата, рядом — так называемый смертный медальон. Находившийся в нем вкладыш хорошо сохранился, но, к сожалению, оказался незаполненным. Но в том же медальоне был найден кусочек тетрадного листа, на котором вот такой текст:

«г. Кемерово, правый берег,

Рудник, ул. Больничная, д. 2. Фомин Евгений Андреевич, жена Трифонова Елизавета Сергеевна».

Останки красноармейца Фомина захоронены 15 сентября 1996 года на территории мемориала «Невский пятачок». А родственников солдата найти не удается. Нет о нем никаких сведений ни в военных архивах, ни в военкоматах.

Возможно, кто-либо из близких Евгения Андреевича Фомина так и живет в Кемеровской области и откликнется на это сообщение заместителя командира поискового отряда «Космос-1» капитана А. Алексюка.

Адрес для связи: 193318, г. Санкт-Петербург, абонементный ящик № 158. Общественно-благотворительный фонд поисковых отрядов Ленинградской области. Есть возможность связаться с фондом и по телефону 325-39-40.

памятники истории

Пожар перед реконструкцией или вместо нее?

Средства массовой информации уже сообщали, что сгорело здание гауптвахты — исторический памятник, входящий в комплекс музея «Кузнецкая крепость».

Напомним, как развивались тогда события. Здание загорелось в два часа дня. Огонь охватил крышу, пылали рамы, двери. Словом, горели все деревянные конструкции. Затем приехали пожарные. Процесс тушения занял два часа. Пожарные сделали свое дело, огонь — свое. В итоге от исторического объекта вновь, как до реконструкции, остались лишь каменные колонны и стены с пустыми окнами. Вокруг валялись черные головешки да разный мусор.

Прошло три недели. Что изменилось? Ничего. Та же картина заброшенного пепелища. До сих пор не выявлены и причины пожара. Увероятно, например, что электропроводка здесь ни при чем. Вроде как это место облюбовали божьи, их и вина. Дело в

том, что из здания выселился сторож, и памятник истории остался без надзора.

Напомним, что гауптвахта — единственная постройка Кузнецкой крепости, сохранившаяся после набегов местных жителей за строительными материалами еще в... прошлом веке. Это третье по древности гражданское сооружение в Кузбассе, построенное в 1806 году. В начале 70-х годов оно восстановлено на субventionных новозузнецкой молодежи.

Сразу после пожара было заявлено, что это дело послужит толчком к началу реконструкции музея. Но энтузиазм 70-х не повторился. Кстати, еще в 1952 году в новокузнецкой газете «Большевикская сталь» начали появляться первые статьи о необходимости реконструкции Кузнецкой крепости. За прошедшие 45 лет крепость не стала краше. И чиновники не изменились.

Валерий КАЧИН.

как это?

Налог на запах? Может быть...

И за 20 лет со времени пуска Мысковской птицефабрики жители города не смирились с тем, что это специфическое предприятие, мягко говоря, портит воздух в округе. Они настаивают на компенсации и даже не столько за «аромат», сколько за то, что птицеводы пользуются всем набором жилищных услуг, летают и водят своих детей в детсады города, но поскольку фабрика расположена на землях Новокузнецкого района, то и налоги идут туда.

Городские же власти считают, что за все надо платить. Для упорядочения земельных отношений (и соответственно налогов) органы мысковского самоуправления готовы сесть с сельскими за стол переговоров. В случае положительного решения давней проблемы они обещают взять под опеку строящийся жилой поселок птицефабрики, который из-за проблем с коммуникациями влечет незавидное существование.

Валерий ШЕВЦОВ, корр. «Кузбасса», г. Мыски



приглашение на выставку

Мы рисуем цветами...

Во вторник в областном краеведческом музее открывается выставка-продажа композиций из сухоцветов «Мы рисуем цветами...», подготовленная учениками и преподавателями школы фитоидеяна «Вдохновение» Кемеровской городской станции юных натуралистов.

Эти наши выставки, ставшие уже традиционными, для нас — экзамен. Мы ждем, что сторонние зрители не только оценят, но и поймут работы ребят школы фитоидеяна. Ведь именно понимание порождает вдохновение и новые замыслы.

Природа дает нам почти все, что может понадобиться для составления прекрасных композиций, которые позволят надолго сохранить частичку цветущего лета. И уже при отборе цветов, растений и у ребят пробуждается фантазия, раскрывается творческое лицо. И помогают им в этом руководители школы фитоидеяна И. В.

Червова, О. В. Посадская, Т. Г. Ефимова, знакомая с секретами и тонкостями аранжировки, пробуждая умение видеть и ощущать красоту и изящество не только цветов и листьев, но и скромной былинки, выразительного корня, вроде бы обычного колоска, которые прекрасно вписываются в фитодекор.

Однажды открыв для себя мир фитоидеяна, понимаешь: природа — великий художник. И действительно, при создании своих композиций ребята буквально рисуют растениями, подбирая нужные линии и краски на богатейшей ее палитре. Все происходит именно так, как сказала поэтесса И. Ивановна:

Взяла однажды в руки карандаш, Но не цветной, а карандаш природы, Нарисовала им цветы, лесной пейзаж, Панно, портреты, небо и восходы... Впрочем, судить о результатах наших творческих поисков вам, уважаемые кемеровчане и гости города. Приходите на нашу выставку, на свидание с прошедшим летом. Почувствуйте композицию, вы сможете купить. Торжественно-элегантные, роскошно-декоративные или выполненные в традиционном русском стиле, они украсят ваш дом, придадут ему свежесть, обеспечат хорошее настроение.

Татьяна ЕФИМОВА, методист городской станции юных натуралистов.
НА СНИМКАХ: юные фитоидеяны и их наставники; композиция из сухоцветов. Фото Федора Баранова. г. Кемерово.

Там, где нет воли, нет и пути.

БЕРНАРД ШОУ.

судьбы

Она была своим человеком в семье Горького

Немногие кузбассовцы знают имя Полины Тимофеевны Кусургаевой. Между тем удивительная судьба нашей землячки сделала ее еще в молодости известной личностью. Бурные послереволюционные годы одних ломали, как щепки, других возносили на гребень событий. Впрочем, дочь неграмотного шорского паштыка (старосты) из деревни Протока (ныне село Безруково), окончив три класса церковно-приходской школы, меньше всего думала, какая ей уготована судьба. Полина, как и вся крестьянская молодежь в те годы, включая инородцев, свалась к учебе, учеба была бегством из мира темноты и бедности в вожденную светлую жизнь.

Отец отправил ее учиться в Кузнецк. Но с приходом роговцев гимназию закрыли, а позже, в 1921 году, по распоряжению Кузнецкого комитета РКСМ и отдела образования боевую комсомолку бросили на борьбу с безграмотностью. За короткое время работы учителем в поселке Усть-Аназа дочь паштыка сколотила в шорских деревушках десяток комсомольских ячеек, а позже, уже в Мысках, налаживала, как могла, жизнь местных беспризорикиков в детском доме.

Долгая пауза в такой желанной для шорской девушки учебе прервалась только в 24-м году, причем самым счастливым образом. Телеграммой ее вызвали в Томск, но как туда добираться? Ни поездов, ни лошадей. И тогда не чуждая либийским авантюрам и приключениям Полина уговорила подругу и помощницу по детскому Шурку Урухаву сплавиться до Томска на лодке. Плыли девять дней. Неведомо, как слух о путешествии опережал их утлое судно. В Щегловске их с музыкой встретили на берегу комсомольцы, а уж потом газета «Красная Сибирячка» подробно расписала их рискованное путешествие. В губком комсомола — могла ли 18-летняя шорка мечтать об этом! — Полина получила путевку в университет народов Востока.

В Москве она быстро освоилась, чему помогли не только способности к истории, но, главным образом, отдаваемый во все годы Советской власти представителям — нацменьшинствам приоритет перед другими. А вступление в партию и активная работа в университетском бюро комсомола только повышали ее «рейтинг», во всяком случае Луначарский, рассказывая Полине Тимофеевне, предлагал ей должность проректора в только что созданном в Ленинграде институте народов Севера. Реально оценив свои силы, отказалась от предложения. Однако и выбранный ею путь был незауряден для уроженки глухой провинции: аспирантура, Институт красной профессуры, преподавание в московских вузах истории партии и философии, поездки с лекциями на Дальний Восток, Кавказ, в Прибалтику...

Но это было позже, а в 1928 году в судьбе Полины произошло еще одно событие, оно наложило неизгладимый отпечаток на всю, как говорится, оставшуюся жизнь. В тот год в Москву из Италии приехал с

семьей Горький. Старый друг Алексея Максимовича Е. К. Машиновская, работавшая в комитете по народам Севера, рассказала писателю о студентах университета. Полину она хорошо знала по собраниям тюркского университетского землячества. Случайно или нет выбор пролетарского писателя пал на Полину, она была приглашена к нему на званый обед. При своем отчаянном характере Полина в обществе была не уверенной в себе: стеснялась широких плеч, тугих красных щек (за что прозвали Алмой — яблоком). В близком соседстве со знаменитостями у Горького она сидела ни жива ни мертва, боясь сделать и сказать что-нибудь не так. После обеда Алексей Максимович расспросил свою юную гостью о Шории, о ней самой, приободрил девушку, пригласил чаще бывать у них.

К Горькому Полину влекло его большое человеческое обаяние, видно, что оно нравилось в ней и писателю, если после окончательного приезда его в Москву она стала частым гостем в семье Алексея Максимовича. А до этого писатель, возмущенный, даже поступившись своими принципами, отстоял свою новую знакомую от распределения в Якутию — «к черту на куличики».

Все знали, что Горький покровительствует Полине, поэтому хорошо относились к ней. Он собирался написать о том, как молодая представительница коренного народа в обновленной стране стремится к свету, к знаниям.

— Вот посажу вас рядом и будете писать повесть вместе со мной. Вы совершили подвиг, больший, чем Ломоносов, потому что рисковали больше. Он шел в Москву пешком, его подвозили купцы, а вы девять дней плыли по реке, рискуя каждую минуту утонуть или подвергнуться другому несчастью.

Блеск имени Горького падал и на Полину Тимофеевну, пути его друзей иногда пересекались с ее собственными, как это случилось во время приезда в Москву Романа Роллана. Кусургаева вспоминает:

— Поселились они на даче Горького. Моя подруга И. П. Тройнина хорошо знала жену Роллана Марию Павловну. Прожли они в Москве месяца три. Когда уезжали, на вокзале во время проводов было столпотворение, корреспонденты осадили Романа Роллана так, что он истекал потом в своем плаще. Алексей Максимович почему-то приехал на вокзал позже всех, и сразу выпроводил из

вагона журналистов. Цветов от провозавших было столько, что Мария Павловна сказала мне: «Выбрасывайте за окно, а то от них уже нечем дышать». Я так и делала: принимала букеты и бросала за окно. Когда поезд отошел, перрон был завален цветами. Позже Мария Павловна во время приезда в Москву была моей гостьей. У меня долго хранились снимки, где мы сняты с Ромоном Ролланом. Но потом фотальбом украли.

Разговор со Сталиным

Распределением выпускников университета народов Востока занимался ЦК партии, а конкретно — инструктор орготдела, небезызвестный Ежов. Вопреки желанию Полины Тимофеевны ехать для борьбы с безграмотностью в Горную Шорию, ей предложили Якутск. «В Шории без вас обойдутся, а якутский язык вы освоите быстро». Вот тогда-то она прибегла к помощи Горького.

«Они что, все там с ума посходили!» — возмутился ее высокий покровитель и привел в действие какие-то рычаги. Каким — об этом Кусургаева не вспоминала, когда однажды Камерун, секретарь Сталина, предпринял ее по телефону. Он сейчас с ней будет говорить в Москве для продолжения учебы в аспирантуре. Ничего необычного в этом звонке, видимо, не было: Сталин в те годы еще не был тем, кем стал впоследствии.

Ее отчитал за авантюру Блюхер

Через год после окончания университета Полину в составе бригады из четырех человек направили на Дальний Восток для подготовки кадров. Там молодая аспирантка случайно услышала разговор о том, что руководитель бригады Василия Насырова хотят тайно переправить в Китай для восстановления комитета партии. Отчаянная Полина тут же загорелась желанием самостоятельно восстановить там комитет комсомола и с этим предложением «закатила» к самому командующему армией В. К. Блюхеру, с которым познакомилась в крайком партии. Будущий маршал и «враг народа» сурово пресек авантюризм порыв аспирантки. В том, что он был прав, Полина убедилась после возвращения бригады из трех человек (Насы-

ров исчез) в Москву. Василий был заброшен в Маньчжурию, попал в застенки японцев. Его потом удалось обменять на кого-то из японцев, привезли в Москву. Но пытки стоили дорого: Василий никого не узнавал и на все вопросы наведывавшей его в больнице Полины отвечал: «Я ничего не знаю».

Максим

В семье Горького Полина близко познакомилась с его сыном Максимом, художником, и невесткой Тимошей, с которыми постоянно жил писатель. Максим, по ее словам, был открытый, остроумный, легкоранним человек. В Москве его не возлюбили, потому что он привез из-за границы иностранную машину, каких в столице еще не выдвигали. Это вызвало зависть. Максим ездил на сумасшедшей скорости, детей ему не доверяли, иногда к большому гневу отца обгонял машины из охраны Сталина (их дачи были рядом).

«Я разбираю машины, а создавать их не умею», — открыто ответил Максим на предложение возглавить автозавод, который носил потом имя Горького. Сын, по убеждению Полины Тимофеевны, был первым охранным шитом Горького. Убрав его, было легче убрать Горького. 1 мая 1934 года Алексей Максимович устраивал прием по случаю праздника. Среди приглашенных был академик рабоче-крестьянского происхождения Юдин. После того как выпили по бокалу вина (Юдин, бывший «моржом», позвал сына Горького на прогулку. Их долго не было, Поиски привели на спуск к Москве-реке. Оба лежали на льдине. Оказалось, что перед этим, выпив еще, Юдин предложил Максиму... поехать на льдине. Вечером Максим заболел, а на восьмой день крупного воспаления легких свел его в могилу. Юдина, считавшего Полину Тимофеевну, подослал не кто иной, как Ягода, влюбленный в Тимошу. Она была свидетелем, как Алексей Максимович, бывало, отчитывал свою невестку за ее легкомысленные отношения с Ягодой.

Тессели

Полина Тимофеевна каждый год отдыхала у Горьких на их крымской даче в Тессели. В Москве на нее иногда находила непонятная тоска, так хотелось поговорить с Алексеем Максимовичем, снова почувствовать его поддержку, заботу, что она готова была бросить все ради этого. Так и случилось в 1936 году. Никого не предупредив, Кусургаева поехала поездом в Крым. С вокзала ее подвез на машине сосед Горького по даче. Было 12 часов, прекрасный солнечный день. В большом доме ни звука. Дежурный спал. Медсестру писателя Полину Тимофеевну увидела за углом дома, тоже спящую. «Неужели и Алекс-

сей Максимович спит?» — удивилась нежданная гостья, поднимаясь в его кабинет.

Горький писал за столом в густом дыму от папирос. На Полину накатило озорство. Откроев-прикроев скрипучую дверь... Сама притаилась у порога. Алексей Максимович удивленно крутил головой, а когда Полина «выдала» себя, воскликнул, поднимаясь навстречу: «Вы что, с Луны свалились? Почему не написали?»

Приезд Полины разбудил обитателей дачи. Медсестра заказала повара обед, после которого Алексей Максимович гулял с Полиной в парке. Он рассказывал, как принимали его грузины, о их гостеприимстве. Горький в то лето загорел, поправился, был полон сил. В шутку даже предложил согнуть в дугу большое дерево и унести на берег моря скамью. Вечером разрешил костер. Когда приходили гости, Алексей Максимович всегда это делал.

Полина Тимофеевна прожила в Тессели восемь дней. Короткое время спустя в Москву вернулся и Горький. О его болезни Кусургаева узнала по радио. Навестить не смогла, хотя свалась. По телефону звонила дежурному в доме на Никитской П. И. Ладыхинкову. Надо ли говорить, каким ударом для нее стала смерть Алексея Максимовича?

В разные годы П. Т. Кусургаева не однажды приезжала на родину. Теперь в возрасте 91 года безвыездно живет в дальнем районе Москвы, навещаемая родственниками. Недавно один из авторов этого материала побывал у нее и записал ее рассказ. Из своих преклонных лет Полина Тимофеевна добродушно вспоминала все. Всегда помнила и помнит свои кузбасские корни. Она одна вырастила троих детей. Сыновья стали журналистами (старший, Максим — заместитель директора радиостанции «Юность»), внуки — тоже. Тем удивительнее, что П. Т. Кусургаева не пыталась опубликовать свои воспоминания, хотя и готовила их.

Не хотела шума вокруг себя? Или посчитала собственную роль среди «сильных мира», с кем сводила ее судьба, недостаточным основанием для модных ныне мемуаров? Не будем гадать. Она прожила по-своему яркую жизнь, общалась с Бухаринным, Куйбышевым, Фадеевым, другими выдающимися людьми, будучи брошенной из таежной глухомани в водоворот событий своего сложного бурного и не во всем еще понятного времени. Разве этого мало?

Любовь ЧУЛЬЖАНОВА, редактор бюллетеня «Родная земля»;
Валерий ШЕВЦОВ, корр. «Кузбасса»;
НА СНИМКЕ: П. Т. Кусургаева.

ваше право

Отдыхай, пока молодой

16-летний юноша устроился на работу. Спустя полгода ему понадобился отпуск. Но в отделе кадров пояснили, что отпуск положен только через одиннадцать месяцев со дня поступления на работу, не раньше.

В соответствии со статьей 71 КЗоТ, до истечения 11 месяцев непрерывной работы на данном предприятии отпуск по просьбе работника предоставляется женщинам — перед отпуском по беременности и родам или непосредственно после него; работникам моложе 18 лет; по истечении трех месяцев работы — военнослужащим, уволенным в запас и направленным на работу в порядке организованного набора.

Следовательно, в приведенном примере отпуск 16-летнему работнику должен быть предоставлен.

Совместитель не бесправен

Существуют ли особые правила при увольнении работников-совместителей в связи с сокращением численности или штатов?

При освобождении совместителя должен соблюдаться порядок, указанный в статье 40-2 КЗоТ РФ, в том числе обязательно должно быть сделано персональное предупреждение о предстоящем увольнении не менее чем за два месяца.

Что касается компенсации работникам-совместителям, то им выплачивается выходное пособие в размере среднего месячного заработка. Средняя зарплата на период трудоустройства не сохраняется, так как они трудоустроены на основной работе.

Моральный вред можно компенсировать

Можно ли потребовать возмещения морального вреда в связи с утратой рабочего места на предприятии? И в чем заключается моральный вред?

Под моральным вредом понимаются нравственные или физические страдания, причиненные действием (бездействием), посягающим на нематериальные блага (жизнь, здоровье, неприкосновенность частной жизни, личная и семейная тайна и т. п.) или нарушающим нематериальные права человека (право на пользование своим именем, право авторства или другие права в соответствии с законами об охране прав на результаты интеллектуальной деятельности), либо нарушающим имущественные права гражданина.

Моральный вред может заключаться, в частности, в нравственных переживаниях в связи с утратой родственников, невозможностью продолжать активную общественную жизнь, потерей работы, раскрытием семейной, врачебной тайны, распространением не соответствующих действительности сведений, порочащих честь, достоинство, деловую репутацию гражданина, временным ограничением каких-либо прав, физической болью, связанной с ущербом, иным переживанием здоровья либо в связи с заболеванием, перенесенным в результате нравственных страданий, и др.

Василий Судинцын, г.Белово.



«Фруктовое» счастье

Репортаж с торговой площади

Звук рассыпающихся по асфальту металлических колесиков торговой палатки, как первые удары гонга, возмущающие о начале рабочего дня. «Столбисты» территория, крепится на надежные крючки-тент — красный, синий, чаще полосатый, как удача уличного торговца. Любопытны-таки узнать, во что обходится придорожному бизнесу «походный» прилавок?

Полтора миллиона, — охотно объясняет мужчина, устанавливающий палатку на торговой площади бульвара Строителей. — Это если палатка размером два на два метра. Три на три подороже будет — два с половиной, а то и все три миллиона отдадите. Смотря чем торговать. Если, к примеру, канцелярскими товарами или шампунем, мылом, порошком — этим можно, берут. А вот с фруктами сейчас толку мало...

И все-таки никакие другие прилавки не выглядят так колоритно и экзотически привлекательно, как фруктовое: пестрят зелеными, желтыми, красными боками яблоки, возмущаются сочными гроздьями винограда, желтеют апельсины, трещат воображение загадочные плоды киви и ананасы, повисли желтыми гроздьями спелые бананы, среди них напоминающие о том, что на экваторе и сейчас жарко.

Быстро растет «палаточный город», вернее, «улица», и, едва свернув с Октябрьского проспекта в сторону кольца, вы тут же окажетесь в водовороте покупателей.

Фруктовые прилавки и справа, и слева, рядом с канцелярскими товарами, продуктами питания в яркой импортной упаковке, игрушками и моющими средствами. Нет вдоль ни длинных очередей, но то и дело кто-то подходит. Пожалуй, чаще всего берет яблоки — полезнейшие и древнейшие плоды, в них мгновенно восстанавливается энергия, железо, они придают силу, продлевают молодость, помогают бороться с болезнями. Говорят, что англичане, большие ценители и любители яблок, в

и своими сортами. Похоже, все усилия царя пропали даром — достаточно бросить вдоль прилавков беглый взгляд, чтобы понять, что яблоки, предлагающиеся к продаже, в основном заморского привоза — из Китая, Испании, Италии, Турции, Венгрии (география пестрит в надписях рядом с ценами).

Опять же самая гибкая, идущая навстречу покупателю цена, тоже у яблок, 2,5 тысячи рублей, 4, 6, 8, 10, 16 — мелькают покладистые ценники, предлагающие «райские» фрукты и тем самым улучшить бычужую земную жизнь.

Богатая йодом хурма, влияющая на обмен веществ и восстанавливающая силы винограда, «начиненные» полезными эфирными маслами апельсины, бодрящий лимон, готовый улучшить даже творческие способности инжира — много соблазнительных причин стать покупателем фруктов.

Но самым многообещающим эффектом привлекают, пожалуй, бананы — фрукты тропических стран. Съешьте их — и содержащиеся в них витамины и полезные вещества «просияют» вашему мозгу: «У вас все хорошо! Вы счастливы! Ну, кто же устоит перед тем, чтобы «не купить собственное счастье», будь оно хоть за семь, хоть за семь с половиной тысяч килограмм? «Стимулятор» счастья способен видоизменяться — из бананов готовят консервы, мармелад, банановую муку, сироп, вино. Кроме того, их сушат, жарят, жарят...

Так что же, самыми счастливыми должны быть продавцы бананов?

— За машину, чтобы к месту торговли привезти, заплатил, налоги отдал, место стоит жестко, место стоит в день да жетон самонадешать. Народ сейчас фрукту-то не сильно берет — денег нет, — делится проблемами симпатичная, теплое сердце продащица. — Вот и сегодня — стою с утра, скоро уж три часа, а выручки пока только сто тысяч, вот и считайте, сколько заработаю...

Холодный Прожегаться вдоль торговых рядов — и то замерзнешь, а стоять по ту сторону прилавка с двумя часами утра до шести вечера каково? И между прочим, среди тех, кто ищет на торговой площади свое «фруктовое» счастье — не все природные продавцы. Здесь можно встретить бывшего учителя, инженера, ткачиху, вечернего безработного...

Клонится к вечеру день. Разбирают на торговой площади палатки. Опять стучат металлические колесики, стучатся в машины все, что застряло утром снова станет длинным уличным прилавком.

Между прочим, фруктов в город стало завозиться гораздо больше, чем в недавнее времена, это подтверждают и работники оптового рынка, и продавцы магазинов. Да и ассортимент их, несомненно, более разнообразен.

Стали ли от этого фрукты более доступными и часто употребляемыми продуктом питания — вот на этот вопрос каждому отвечать индивидуально. Но, пожалуй, перефразируя неунывающего Козьму Прутков, вполне можно сказать: «Хочешь быть счастливым — ешь бананы...»

Валентина ДМИТРИЕВА, НА СНИМКАХ: а фруктов хочется? «Спасибо маме за банан...»

Фото Юрия Юрвева, г.Кемерово.

взгляд художника



Рис. Александра Левитина.

из почты редакции

Умеют же...

Обогатительная фабрика «Сибирь», что в Мысках, всегда была на виду, а в последнее время это предприятие осталось в городе едва ли не единственным, которое работает стабильно, не допускает долгов по зарплате. Как работник фабрики, хорошо знаю, что это благополучие достигнуто за счет дисциплины, большой самоотдачи обогатителей — от рядового слесаря до директора.

Фабрика безвозмездно помогает лечебным и детским учреждениям Мысков. Выделила сто десять миллионов рублей школе № 5, на эти средства здесь полностью обновили мебель и инвентарь. Детский комбинат обогатителей отремонтировал к зиме здание, оборудование. Шесть миллионов рублей передала приюту, помогла территориально-медицинскому объединению. И все это —

только за последние несколько месяцев.

Александр ПАХОТИН, ветеран труда, г.Мыски.

Признание в любви

На страницах «Кузбасса» можно встретить много различных публикаций, но очень мало места уделяется школам, особенно сельским. Это несправедливо, так как есть школы, которые даже в это нелегкое время не только «остаются на плаву», но и стараются работать как можно лучше. Одной из таких является моя родная Борисовская средняя школа, что в Крапивинском районе.

У нас богатый пришкольный участок, хорошая теплица. Все лето учащиеся выращивают цветы, овощи и ягоды. Собранный урожай — часть меню школьной столовой, где мы питаемся бесплатно.

Недавно у нас ввели новый предмет — «Экология», прово-

дятся факультативные занятия, работают кружки, руководит которыми Полина Николаевна Гутова.

В школе возрождают народные традиции, благодаря неисчерпаемому запасу знаний и идей Валентины Ивановны Скударновой, мы проводим осенние обряды Демьяна и Кузьмы, праздник Покрова, новогоднее святочное веселье.

В районных конкурсах, слетах, экологических конференциях, спортивных соревнованиях почти всегда Борисовская средняя школа впереди.

В моей любимой школе всегда чистота и порядок. А зимой тепло и уютно. Мы, ученики, только догадываемся, каким трудом это дается нашему директору Ларисе Николаевне Богаткиной. Я верю, что в дальнейшем моя школа останется такой же, а все новое сделает школьную жизнь только интересней.

Оксана ПОПОВА, ученица 11-го класса. д.Максимова, Крапивинский район.

Есть предложение!

Я выписываю пятиразовый «Кузбасс», а потому думаю, вам будут интересны мои предложения.

Еще совсем недавно в газете «Кузбасс» ежесемьично публиковали прогноз (сводку) о тяжелых днях. Для нас, сердечников, гипертоников, это очень важно, ведь они помогают нам правильно и вовремя ориентироваться. А мизерное мещетко такой сводки наверняка найдется.

Хотелось бы также видеть в газете маленькую, но постоянную колонку, посвященную сельскому хозяйству и людям, работающим на земле. Да и не менее интересными были бы материалы, освещающие жизнь небольших поселков и деревень.

Хотелось бы больше видеть объяснений, почаще слышать о самых разных новинках.

Василий Судинцын, г.Белово.



Редактор выпуска Олег КУРОЧКИН.

СПОРТАРЕНА



Специальный выпуск департамента физической культуры, спорта и туризма администрации области и газеты «Кузбасс».

киокушинкай каратэ-до

Ученики — хорошие ... учителя

Никогда прежде под сводами спорткомплекса «Октябрьский» не развевались национальные флаги Японии и России и не звучали государственные гимны этих стран. Впервые это произошло неделю назад, когда здесь состоялась премьера популярной не только на Востоке борьбы — кююкушинкай каратэ-до.

Гости из Страны восходящего солнца увидели еще накануне состязаний, когда на пресс-конференции выразили не только обеспокоенность по поводу исхода поединков с российскими каратистами (до этого они с ними не встречались), но и тем, что приехали на турнир... учиться! И ведь признавались в этом не зеленые новички — чемпионы своей страны. Отменные бойцовские качества россиянина отметил и господин Рояма, куратор этого вида спорта в России и Китае...

Нет, не зря побаивались соперников родоначальники кююкушинкай каратэ-до. Уже первые поединки на татами показали, что им придется непросто конкурировать со спортсменами Казахстана, Москвы, Екатеринбург, Новосибирска и... кузбассовцами.

86 бойцов соперничали в двух весовых категориях — до и свыше 75 кг. Самой представительной группой оказалась

первая, собравшая две трети участников. Надо сказать, что чистых побед (по-японски «иппон») было немного, и судьи довольно часто прибегали к добавочному времени, а то и к процедуре взвешивания, чтобы выявить победителя той или иной пары. Именно последний фактор сыграл в пользу Дзуджи Казума в схватке с кемеровчаном Александром Лаврентьевым в 1/16 финала, но тогда еще японцев не знал, что следующим его соперником станет Евгений Прохоров из Москвы и он первым из японского квартета сойдется дистанции... А гость из белокаменной, переиграв Дмитрия Яныкина из Новокузнецка и

беловчанина Владимира Паршукова, уверенно дойдет до финального поединка в весовой категории до 75 кг.

Столь же убедительно к решающей схватке приближались и Токакура Масасуми — самый, пожалуй, яркий боец из представителей Страны восходящего солнца. В весовой категории свыше 75 кг будущие финалисты кузбассовцы (что, конечно, стало приятной неожиданностью) также не избежали встреч с японскими каратистами. Правда, если кемеровчан Андрей Шунин «остановил» Курато Накио еще в 1/8 финала, то Игорь Шумин из Новокузнецка сделал это в полуфинале. Впрочем,

«урок» кузбассовца пошел сопернику явно на пользу — в поединке за третье место Хаяша Киэши победил сильноного новосибирца Геннадия Гладышева. В первой финальной паре зрители отдавали предпочтение элегантному Евгению Прохорову, который перед решающим боем продемонстрировал блестящую технику разбивания предметов («Тамашивари»). Однако, в общем-то, в равном поединке победил всетаки Токакура Масасуми.

В споре давних друзей-соперников (оба — участники Кубка мира в Японии) сильнее оказалось более опытный Игорь Шумин.

Победители получили изысканные кубки, специально изготовленные одной из швейцарских фирм (всего призовой фонд составил около восьми тысяч долларов).

По словам беловчанина Константина Маурина, президента Центрально-российской организации кююкушинкай каратэ-до, проводивший турнир совместно с департаментом физической культуры, спорта и туризма администрации области, соревнования являлись отчасти подготовкой к чемпионату мира, который будущей весной состоится во Франции.

Значит, вновь встретятся на татами учителя и ученики. **Олег КУРОЧКИН.** Фото Юрия Юрзева.



официально

Подписан договор о сотрудничестве между департаментом физической культуры, спорта и туризма администрации Кемеровской области и Алтайским крайспорткомитетом. Договор предусматривает широкий обмен опытом работы по вопросам совместного использования спортивной базы для проведения учебно-тренировочных сборов спортсменов, создания совместного банка данных о предприятиях и организациях, изготовляющих и реализующих спортивный инвентарь и оборудование. Накопленный опыт работы двух территорий, сотрудничество и взаимопомощь, совершенствование деятельности послужат добрым началом кооперации в сибирском регионе среди областных физкультурных организаций. Условия договора будут опубликованы в «Спортареке».

Владимир ЛЕПТИН, заместитель председателя департамента физической культуры, спорта и туризма администрации области.

хоккей

Суперлига

Победа «Салавата Юлаева» над «Мечелом» — 3:0 позволила хоккеистам новокузнецкого «Металлурга» обойти челябинцев и переместиться на девятое место турнирной таблицы. Вчера «Металлург» встречался с «Рубином» из Тюмени.

Первая лига

Неудачно провели выездную серию игроки «Кузбасса». В последнем матче с прокопьевским «Шахтером» (игра проводилась в Новокузнецке) кемеровчане проиграли — 2:6.

В субботу и воскресенье ХК «Кемерово» проведет домашние матчи. Их соперником на льду спорткомплекса «Октябрьский» будет один из лидеров турнира — «Горняк» из Райчихинска. Начало игр: в 17 часов 22 ноября и в 13 часов — 23-го. **Соб. инф.**

хоккей с мячом

«Шахтер» намерен удержаться в высшей лиге

22 ноября стартует VI чемпионат России по хоккею с мячом. Он будет нести особый заряд, ведь в будущем году отмечается 100-летие русского хоккея. Отрадно, что нашу область в главном дивизионе будут представлять сразу два клуба — «Кузбасс» (Кемерово) и «Шахтер» (Ленинск-Кузнецкий), в прошлом сезоне вновь завоевавший право играть в высшей лиге.

С чем подошли к началу чемпионата ленинскузнецкие? С этого вопроса мы начали беседу с главным тренером команды Александром ВЕДЕНЕВЫМ.



— Мы оказались сейчас в тяжелом положении, — говорит он. — Команда на два месяца отстала от соперников в ледовой подготовке: не было средств арендовать крытый дворец в Грамотеино — наиболее удобную для нас спортивную арену. Поэтому «Шахтер» не смог участвовать в крупном турнире по ринк-бенди, ни в играх первого этапа Кубка страны в Красноярске. Поэтому будем играть первые матчи «с нуля». Только недавно ребята опробовали лед на хоккейной коробке клуба «Коммуналинцы» — благодаря стараниям тренера-энтузиаста Леонида Павловича Тетерина, большого друга и помощника команды. Думаю, тренировки ти успеем провести и на стадионе «Шахтера».

— Да, негусто. А если еще учесть, что две первые игры у клуба — выездные и не со слабыми командами... Это так. Нам предстоит открыть сезон матчами с «Маяком» (Красноуринск) и Екатеринбургским СКА. А вообще борьба ожидается очень упорной. В нашей подгруппе — прошлогодний обладатель Кубка России «Енисей», серебряный призер минувшего чемпионата новосибирский «Сибсельмаш-Металлург», те же екатеринбуржцы — победители первенства страны по

ринк-бенди минувшего сезона. Была четвертой в чемпионате России иркутская «Сибскана». Не подарок и земляки из «Кузбасса», и хабаровский СКА. Но поднимать загоды руки вверх перед сильным соперником мы не намерены.

Знаю, финансовые трудности привели к потере ведущих игроков?

— К сожалению, да. Из трех хоккеистов, покинувших «Шахтер», двое действительно были лидерами команды — полузащитник Андрей Сюткин (он будет играть в «Строителе» Сыктывкара) и защитник, бывший капитан Андрей Юрин, перешедший в «Кузбасс». Что поделаешь, если в кассе клуба пусто, игроки несколько месяцев не получают зарплату. Остальные игроки держатся на энтузиазме, верят в лучшее времена. Скажу сразу, что места ушедших займут кемеровчане Максим Махлас и Павел Некрасов. Подписаны контракты также с тремя игроками «Сибсельмаша» — полузащитником Анатолием Зыкиным, вратарем Андреем Кривошеиным и нападающим Андреем Царевым, особенно хорошо проявившим себя в минувшем сезоне в составе «Шахтера».

Регламент чемпионата остается прежним?

— Да. 22 команды разбиты на две подгруппы. По 8 лучших

из каждой будут бороться за медали чемпионата по олимпийской системе — с выбыванием, проводя по матчу дома и на выезде. А по три команды из подгруппы, занявшие места с 9-го по 11-е, будут оспаривать право остаться в высшей лиге. «Вылетят» два неудачника. — **Попаст в их число в ваши планы, думаю, не входит?**

— Наша задача — минимум — удержаться в высшей лиге. Это сложно, но не значит невыполнимо. Ребята нацелены закрепиться в высшей лиге. С потерей в первой лиге футбольной «Зари» тонус у городских болельщиков, конечно, упал. Но у них появилась возможность посмотреть дома игру ведущих российских хоккеистов. Грех такой шанс упустить? И мы верим, что болельщики будут активно поддерживать родной «Шахтер» в течение сезона.

А что касается финансовых проблем...

— Верим, что все же и городминистрация, и предприятия помогут клубу, пропагандирующему замечательную, искрометную русскую игру. Есть определенные наработки, идеи по оздоровлению финансовой обстановки и у руководства клуба.

Беседовал Евгений НОСЫРЕВ, корр. «Кузбасса».

г. Ленинск-Кузнецкий.

туризм

Ветер странствий — он всегда попутный...

Размышляя о туризме, который, как повелось, делится на спортивный и массовый, приходишь к грустному выводу, что он как таковой выжил и удержался в последнее, полное решительных перемен время все-таки не благодаря многочисленным нововведениям, а вопреки им. И если уж благодарить кого-то за то, что находится по-прежнему неутомимые люди, для которых походы — это не только вид спорта, но и философия жизни, то это организаторы маршрутов за их энтузиазм и преданность туризму. Они даже в условиях, когда значительно утрачена материальная база, ликвидируются туристские клубы и формируются, не выплывающие вовремя заработная плата, находясь в себе силы сохранять остроту туризма в области, как символ надежды и радости, которую всегда дарит человеку общение с природой.

и 28 ледниково-снежных образований в горах Кузнецкого Алатау. Его монография «Оледенение Кузнецкого Алатау» одобрил знаменитый профессор М. В. Троица.

В череных добрых дел наших путешественников входят и туристские маршруты, пройденные совсем недавно. В нынешнем году председатель Кемеровского городского альпклуба Сергей Зуев в составе Гималайской экспедиции поднялся на восьмипятисотки Лхонде. Заместитель директора по туристской работе школы №35 Александр Курасов совершил горные походы в плато Катондук городского центра долина-юношеского туризма г. Кемерово Василия Бондаря, Тамара Коваленко, Дина Ивлева организовали для школьников походы по Кузнецкому Алатау, а Эльвира Елпистрова — по югу Красноярского края.

Если же говорить о «возрастных» признаках туризма, то он сегодня скорее детский, чем взрослый. Большая часть взрослого населения, к сожалению, действительно живет на грани жесткой борьбы «за выживание», и вынужденные путешествия торговцев-«челноков» к туризму при всем желании не отнесешь...

Дети, как подтверждают туристские маршруты, увлекаются походами, собираясь в кружки и секции не только в областном центре, но и пригородных поселках — Бутюка, Кедровка, Ясногорский, Южный, где также проводятся и слеты, и соревнования.

Не сдают своих позиций и поклонники авторской песни, тема туризма и путешествий — тема туризма и путешествий — источник вдохновения. Летом, в девятый раз с неизменным успехом, прошло мероприятие, имеющее туристский оттенок, — «Слет дураков». За его организующим и интригующим названием — инициатива бывшего инструктора туризма Павла Гриндина.

Хочется надеяться, что добрые традиции туризма не утратятся и с выбором нового руководства области жизнь кузбассовцев улучшится и в том, что будет больше обращать внимания на развитие туризма. И тогда еще большее количество людей отправится в увлекательные походы и путешествия, ведь ветер странствий — он всегда попутный...

Юрий ИОНОВ, заместитель председателя городской федерации спортивного туризма г. Кемерово.

тяжелая атлетика

Рывок, толчок, рекорд!

Федерация тяжелой атлетики и Кемеровский горспорткомитет уже не первый год проводят открытое первенство с приглашением атлетов из других городов Кузбасса.

Вот и на этот раз 95 штангистов из Кемерово, Безрезовского и разреза «Кедровский» выявили не только сильнейших, но и боролись за право быть включенными в состав сборной Кузбасса для участия в традиционном турнире Сибири в Анжеро-Судженске, посвященном памяти мастера спорта В. Сициниана.

В соревнованиях среди женщин разница в классе была ошутимой, поэтому победа наиболее именитых не вызвала сомнения. Так, в весовой категории до 54 кг мастер спорта международного класса, участница первенства Европы Я. Гадаткина показала неплохой результат и с суммой 125 кг заняла первое место.

Мастер спорта О. Мартынова (оба участницы тренируются под руководством В. Скубаева) также завоевала первое место с суммой 137,5 кг. Неплохие результаты показали и другие участницы первенства.

Мужчины сражались с большим старанием. Сосредоточенным и решительным выходил на помост второй призер первенства России, мастер спорта В. Ершов (тренер С. Шнырюк) из Безрезовского. Выполнил четкий

первый подход к весу 105 кг в рывке, он во втором заказал 108 кг, что на 500 граммов больше рекорда Кузбасса, принадлежавшего Д. Воронину (весовая категория 59 кг). Без видимых усилий Вячеслав покоряет вес В. Ершов занял второе место.

Набирает силу молодой мастер спорта Е. Швайгерус (тренер В. Сергеев). Кемеровчанин без особого напряжения набрал сумму 270 кг и победил в весовой категории до 83 кг.

Порадовал тренеров молодой перворазрядник из Кемерово А. Гуляев (тренер Г. Голубков). Выступая в этой же категории, он занял второе место и выполнил норматив кандидата в мастера спорта. Повторил победный успех и 16-летний кемеровчанин В. Филиппов (тренер Э. Толстикова). Слава показал в сумме двух движений 137,5 кг и стал не только победителем в весовой категории до 46 кг, но и покорил норматив кандидата в мастера.

Улучшил свои личные достижения в толчке и второй призер первенства России, мастер спорта С. Грошев. Сергей толкнул штангу весом 125 кг (тренеры С. Пятаева и Г. Болгунов) и набрал лучшую сумму в весе до 54 кг.

Борис ПРОСКУРИН, пресс-атташе городского комитета по физической культуре и спорту г. Кемерово.

соперники

Восточная группа «Сибсельмаш-Металлург» (Новосибирск) «Сибскана» (Иркутск) «Енисей» (Красноярск) СКА (Екатеринбург)

«Кузбасс» (Кемерово) СКА (Хабаровск) «Маяк-АО БАЗ» (Красноуринск) «Уральский трубник» (Первоуральск) «Саяны» (Абакан) «Юность» (Омск) «Заря» (Новосибирск) «Шахтер» (Ленинск-Кузнецкий)

они выйдут на лед

«Кузбасс» (Кемерово) Вратари: Вячеслав Стародид (1966), Дмитрий Атапин (1975) Полевые игроки: Сергей Большаков (1974), Юрий Витунин (1967), Алексей Федосов (1975), Дмитрий Константинов (1979), Марат Сыраев (1979), Алексей Мясоедов (1977), Владимир Баздырев (1972), Сергей Тарасов (1973), Сергей Кухтин (1959), Виталий Кухтин (1979), Максим Нестеров (1975), Дмитрий Дунцев (1975), Евгений Морозов (1967), Сергей Бессонов (1967), Андрей Юрин (1964), Юрий Волков (1963), Николай Талаш (1977), Алексей Золотарев (1977), Дмитрий Самойлов (1977).

Главный тренер — Сергей Анатольевич Мяс.

«Шахтер» (Ленинск-Кузнецкий) Вратари: Дмитрий Вилкин (1973), Андрей Кривошеинов (1977)

Полевые игроки: Александр Горский (1971), Дмитрий Приезжих (1976), Михаил Сергеев (1973), Сергей Васильев (1973), Дмитрий Чуркин (1971), Евгений Трунев (1977), Евгений Рябоконов (1977), Павел Тетерин (1980), Владислав Равкович (1975), Алексей Федоров (1974), Дмитрий Федоров (1971), Анатолий Зыкин (1977), Максим Царев (1973), Алексей Трифоновцев (1980).

Главный тренер — Александр Александрович Веденев.

в блокнот болельщику

Календарь игр с участием кузбасских команд в чемпионате России (высшая лига)

22 ноября (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	6 января (вторник)	«Сибскана» — «Шахтер»
23 ноября (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	7 января (среда)	«Сибсельмаш-Металлург» — «Кузбасс»
24 ноября (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	8 января (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»
25 ноября (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	9 января (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»
26 ноября (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»	10 января (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»
27 ноября (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»	11 января (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»
28 ноября (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»	12 января (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
29 ноября (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	13 января (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
30 ноября (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	14 января (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»
1 декабря (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	15 января (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»
2 декабря (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	16 января (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»
3 декабря (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»	17 января (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»
4 декабря (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»	18 января (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»
5 декабря (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»	19 января (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
6 декабря (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	20 января (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
7 декабря (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	21 января (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»
8 декабря (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	22 января (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»
9 декабря (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	23 января (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»
10 декабря (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»	24 января (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»
11 декабря (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»	25 января (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»
12 декабря (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»	26 января (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
13 декабря (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	27 января (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
14 декабря (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	28 января (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»
15 декабря (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	29 января (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»
16 декабря (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	30 января (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»
17 декабря (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»	31 января (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»
18 декабря (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»	1 февраля (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»
19 декабря (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»	2 февраля (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
20 декабря (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	3 февраля (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
21 декабря (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	4 февраля (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»
22 декабря (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	5 февраля (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»
23 декабря (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	6 февраля (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»
24 декабря (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»	7 февраля (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»
25 декабря (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»	8 февраля (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»
26 декабря (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»	9 февраля (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
27 декабря (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	10 февраля (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
28 декабря (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	11 февраля (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»
29 декабря (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	12 февраля (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»
30 декабря (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	13 февраля (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»
31 декабря (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»	14 февраля (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»
1 января (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»	15 февраля (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»
2 января (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»	16 февраля (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
3 января (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	17 февраля (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
4 января (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	18 февраля (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»
5 января (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	19 февраля (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»
6 января (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	20 февраля (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»
7 января (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»	21 февраля (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»
8 января (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»	22 февраля (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»
9 января (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»	23 февраля (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
10 января (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	24 февраля (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
11 января (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	25 февраля (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»
12 января (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	26 февраля (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»
13 января (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	27 февраля (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»
14 января (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»	28 февраля (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»
15 января (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»	29 февраля (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»
16 января (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»	30 февраля (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
17 января (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	31 февраля (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
18 января (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	1 марта (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»
19 января (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	2 марта (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»
20 января (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	3 марта (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»
21 января (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»	4 марта (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»
22 января (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»	5 марта (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»
23 января (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»	6 марта (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
24 января (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	7 марта (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
25 января (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	8 марта (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»
26 января (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	9 марта (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»
27 января (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	10 марта (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»
28 января (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»	11 марта (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»
29 января (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»	12 марта (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»
30 января (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»	13 марта (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
31 января (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	14 марта (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
1 февраля (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	15 марта (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»
2 февраля (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	16 марта (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»
3 февраля (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	17 марта (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»
4 февраля (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»	18 марта (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»
5 февраля (четверг)	«Кузбасс» — «Шахтер»	19 марта (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»
6 февраля (пятница)	«Кузбасс» — «Шахтер»	20 марта (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
7 февраля (суббота)	«Кузбасс» — «Шахтер»	21 марта (вторник)	«Кузбасс» — «Шахтер»
8 февраля (воскресенье)	«Кузбасс» — «Шахтер»	22 марта (среда)	«Кузбасс» — «Шахтер»
9 февраля (понедельник)	«Кузбасс» — «Шахтер»	23 марта (четверг)	«Ку

НОВОСИБИРСК. С интересными находками вернулись из очередной археологической экспедиции на остров Сучу, расположенный на Амуре, ученые Института археологии и этнографии СО РАН. Все найденные вещи уникальны. Подобных не находили ни на востоке России, ни в прилегающих районах зарубежных стран. По предварительным оценкам ученых, находки относятся к раннему неолиту. Они подтверждают существование достаточно тесных связей между жителями Нижнего Приамурья и жителями японских островов.



НАСНИМКЕ: руководитель археологической экспедиции доктор исторических наук **Виталий Медведев** с новыми находками с острова Сучу. Фото **Владимира Зинина** (ИТАР-ТАСС).

В редакционной почте зачастили вопросы по поводу предстоящей выдачи новых российских паспортов. Действительно, официальная дата начала обмена — первое октября, и политики уже «осветили» кампанию, начав выдачу документов молодежи, достигшей требуемого возрастного ценза. Основная же масса населения по-прежнему предъявляет «краснокожую паспортину» и от случая к случаю получает к нему так называемый российский вкладыш. При этом без паспорта никуда. Это на Западе можно при правах на вождение автомобиля приобрести ствол, а кредитная карточка служит волшебной палочкой, открывающей любые двери.

об этом говорят

Стой, предъяви паспорт!

раньше был лишен этого права, — дети, теперь уже молодые люди, от 14 до 16 лет и военнослужащие. Таким образом, полку «эдаких» граждан граждан России прибавит. И с остальными попутно разберется, если не подведет техническое обеспечение. Ведь к началу выдачи новых паспортов на всю область их поступит всего около двух тысяч.

Какую информацию будет нести паспорт? По-прежнему ФИО, дату и место рождения. Решено не указывать национальность, зато, как бы не доверяли имени и фотографии, будет «прописываться» пол. Подробнее паспорт расскажет о детях его владельца — с указанием фамилии, пола, даты рождения

и личного кода.

В постсоветский период значимость паспорта у населения как-то снизилась. А зря. Не только на «лиц» кавказской национальности теперь будут обращать внимание. За временной регистрацией по месту пребывания или постоянной по месту жительства следят не только в Москве. Действует соответствующее постановление областной администрации и у нас. Всяк прибывший к нам на срок до десяти дней обязан зарегистрироваться в милиции, сшить — по месту пребывания через жэки. Касается это и наших внутриобластных перемещений. Как уверяют паспортных дел мастера, никогда не лишне иметь при себе соответствующую справку. На худой конец, нужно вести себя, так сказать, не показательно, а наоборот — образцово. Иначе — штраф от трех до двадцати пяти минимальных зарплат.

Время замены паспортов выбрано не случайно. Граждане бывшего Союза более-менее разделились на границы и суверенитетом, пора и в гражданстве своем утвердиться. В Кузбассе сейчас первостепенная задача — обеспечить четкую регистрацию через упомянутые «российские вкладыши» к старому документу. С его наличием снимается вопрос «чей вы?» и легче будет подойти к самой процедуре обмена в целом. Поэтому, советует Ирина Николаевна Ковтун, надо своевременно обращаться в паспортные столы при утере и порче паспортов, достижении «паспортного» возраста, для вклейки фотографий в 25- и 45-летнем возрасте. А то придется стоять потом в очереди за документом.

Николай ТРУСОВ.

факт

Хоть плачь, а делай!

В середине года городская администрация приняла жесткое и непопулярное среди местных предпринимателей решение: обязать некоторые коммерческие структуры, занимающие первые этажи жилых домов и помеще-

ний, произвести ремонт их фасадов и благоустроить прилегающую территорию.

Строгий спрос за выполнение программы принесли зримые плоды: город заметно преобразился, стал наряднее. К сегодняшнему дню городской комиссией принято 26 домов, причем на двух из них коммерсанты даже полностью заменили кровлю. В стадии завершения отдела еще тринадцать домов.

Евгений НОСИРЬЕВ, корр. «Кузбасса», г. Ленинск-Кузнецкий.

пластиковые карточки

И кредит, и наличные

Оказалось, что о пластиковых карточках надо рассказать еще раз. Сбербанк работает с ними два года. У «Кузбассоцбанка» в ходу не только валютные карты в системе «Visa», но и рублевые. Банк «Кемерово» и «Кузнецкбизнесбанк» тоже вступили на эту тропу. Чуть позже остальных и в другой системе, но достаточно успешно, что странно для нашего безденежного и малооплачиваемого населения.

Банк «Кемерово» избрал карточку системы «Золотая корона». Система эта работает 4 года и объединяет 50 городов от Калининграда до Нахичевана плюс Харбин, Франция, Израиль. По простому говоря, с карточкой, выданной банком «Кемерово», вас обслужат в любой из указанных точек, лишь бы избранный вами банк входил в систему «Золотая корона». Кемеровчане начали поздно, 20 июня этого года была оформлена первая пластиковая карта. За прошедшие месяцы их число достигло 2400.

КУЗБАССОЦБАНК

сообщает о повышении процентных ставок по вкладам:

- 1 месяц - 20 % годовых**
- 2 месяца - 21 % годовых**
- 3 месяца - 22 % годовых**
- 105 дней - 23 % годовых**

пр. Ленина, 90/4, тел. 53-91-66
 Главпочтамт, тел. 23-42-28
 пр. Ленина, 137/3, тел. 53-75-55
 ул. 50 лет Октября, 13, тел. 36-16-80
 ул. 40 лет Октября, 18, тел. 62-43-68
 ул. Попова, 5, тел. 61-89-81
 пр. Молодежный, 7/1, тел. 31-87-30

Обращайтесь по адресу:

Ген. лицензия № 559 от 29.01.92 выдана ЦБ РФ

Магазин «Старт» продает
 (за наличный и безналичный расчет, с гарантией)
АВТОМОБИЛИ: Daewoo Nexia, Daewoo Tico, Daewoo Damas, Москвич-2141.
 Телефоны в Томске: (382-2) 21-60-55, 21-61-41.
 Томск, ул. Карташовая, 54.

Акционерам
ОАО «Беловский машиностроительный завод»
 Совет директоров извещает о проведении внеочередного общего собрания акционеров, которое состоится 25 декабря 1997 года в 12.00 по адресу: Белово, ул. Аэродромная, 109.

Повестка дня:

1. Досрочное освобождение от должности генерального директора.
2. Избрание генерального директора.
3. Досрочное прекращение полномочий совета директоров.
4. Избрание нового состава совета директоров.

Регистрация участников собрания с 10.00 до 11.45.
 Список акционеров составлен по состоянию на 20.11.97 г.

Внимание кадровых служб предприятий, организаций и учебных заведений некоммерческого профиля!
ТОЛЬКО ДЛЯ ВАС
областная массовая газета «Кузбасс»
БЕСПЛАТНО
 разместит информацию о наличии у вас **ВАКАНТНЫХ МЕСТ.**

Подробности по тел. 52-25-23, факс 52-12-10.
 Мыждомест: Кемерово, пр. Октябрьский, 28, каб. 402.

Внимание акционеров Кузбассоцбанка!
 20 ноября 1997 года Главным Управлением Центрального Банка РФ по Кемеровской области зарегистрированы Изменения и дополнения к регистрационным документам на 9-й выпуск акций КАБ «Кузбассоцбанк». Выпуск состоит из 21 000 000 штук облигационных ценных бумаг номинальной стоимостью 1 000 рублей. Условия выпуска акций приняты внеочередным общим собранием акционеров 19 сентября 1997 года. Размещение акций осуществляется путем капитализации средств, полученных за счет переоценки основных средств. Акции распределяются среди акционеров Банка пропорционально количеству принадлежащих им акций.

Ген. лицензия № 559 от 29.01.92 выдана ЦБ РФ

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВАС
 Все товары и услуги подлежат обязательной сертификации. **Тел. 52-02-10.**

ПРОДАЮТ
 Турбазу в с. Елыкаево. Двухэтажная, белый кирпич, централизованное энерго- и тепло-снабжение. Двухэтажный баный комплекс. Тел. 22-01-65.

3-комн. благоустр. квартиру (2 этажа) на станции Плотново, ул. Школьная, 10-17. Тел. (8-242) 6-76-49.

Ж/д тариф, предоставляет услуги по выполнению графика поставок вагонов. Оказываем услуги по переводу тарифа в другие регионы. Адрес: г. Кемерово, ул. Предзаводская, 12. Тел. 22-27-02.

1/2 рубленого дома (3 комнаты, кухня 10 кв. м, тел., ванная, отопление печное, есть вода, слив, огород, кирпичный гараж, постройки) на шахте «Бутовская», ул. Юбилейная, 6-2. Проезд авт.

РАЗНОЕ
 Комплексный ремонт квартир, офисов. Отделка пластиком. Выравнивание потолков. Пробивка проемов в бетонных стенах. Тел. 36-59-86. (Лицензия 0038, вид. АК-0).

Грузоперевозки на а/м «КамАЗ», «ЗИЛ», «ГАЗ», «Газель», «Мазда»

м, льяфильмов ГНОМИКИ ПОДГЛЯДЫВАЮТ (10, 12, 14). КАРИБА (16, 18, 20).

24 ноября

ДОМ КИНО «МОСКВА».
 Большой зал. Сильвестр Сталлоне, Роберт Де Ниро, Харви Кейтель в новом супер-триллере **ПОЛИЦЕЙСКИЕ** (12, 14, 16, 18, 20). **Стереозал.** Стереоскопический зрелищный фильм **ПАРАД АТТРАКЦИОНОВ** (11, 15). Один из лучших фильмов Голливуда о любви **СОММЕРСБИ** (13, 17, 19). В фильме снялись обладательница многих «Оскар» Джоди Фостер и любовник Ричард Гир.

«АВРОРА». По мотивам сказки Андерсена **СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА** (12, 14). **ГОЛУБАЯ ЛАГУНА** (15-30, 17, 18-30, 20). **«ЮБИЛЕЙНЫЙ».** СЕНСАЦИЯ (14, 16, 18, 20). **«КОСМОС».** Приключенческий боевик **СКОРОСТЬ-2: КРУИЗ ПОД КОНТРОЛЕМ (США)** (14, 16-05, 18-10, 20-15). Мистический триллер **ВОРОН: ГОРОД АНГЕЛОВ (США)** (15, 17, 19). **«ПРОГРЕСС».** Кинобонус мультфильмов **ЧУДЕСНЫЙ ЛЕС** (10). Американский фильм **СЕНСАЦИЯ** (16, 18, 20). Киноурок **ВОЙНА И МИР** (12).

Типография
 быстро и качественно изготовит для вас **этикетки, любые бланки, листовки, календари и другую печатную продукцию.**
Мелесдрова в Новосибирске:
(3832) 444-532, 444-543, 444-519.

Кузбассфонд
сообщает о проведении аукциона по продаже нежилого здания
Местонахождение: г. Кемерово, ул. Весенняя, 24а
Характеристика строения: кирпичное двухэтажное здание. Основная площадь 803,7 кв. м, вспомогательная — 318,7 кв. м. На первом этаже расположены кабинеты, столовая, теплоузел, кухня, склад и др. комнаты. На втором этаже расположены кабинеты, душевая комната, зал и т.п. Площадь подвального помещения составляет 36,3 кв. м. Год постройки здания 1960-й. Площадь земельного участка составляет 3228 кв. м.

Начальная цена продажи здания — 400000000 рублей (4000000 руб. с учетом дееноминации рубля).
Для участия в аукционе необходимо представить:
 — заявку установленной формы;
 — платежный документ, подтверждающий внесение залога;
 — паспорт (для физических лиц);
 — учредительные документы, заверенные нотариально или органом, осуществляющим регистрацию, и справку (выписку из реестра акционеров) о доле собственности и (или) общественности организаций в уставном капитале (для юридических лиц);
 — справки из налоговой инспекции.

Место, время и дата проведения аукциона:
 г. Кемерово, пр. Ленина, 89, в 11 час. 8 января 1998 года.
 Заявки принимаются со дня публикации настоящего информационного сообщения до 10 часов 8 января 1998 года по адресу: г. Кемерово, пр. Ленина, 89, 5-й этаж, каб. 502.

Ознакомление с объектом — по согласованию с председателем аукционной комиссии.

Средство платежа — рубль. Срок платежа — в течение 10 дней с момента подписания договора купли-продажи. Срок для подписания договора купли-продажи — 30 дней с даты проведения аукциона. Размер залога — 83490000 рублей (83490000 рублей с учетом дееноминации рубля).
 Залог перечисляется на расчетный счет 00609507 в ГРКЦ ГУ ЦБ РФ г. Кемерово, БИК 043207001, ИНН 4200000380, получатель «Кузбассфонд».

Форма проведения аукциона — открытые торги. К участию в аукционе допускаются юридические и физические лица, признаваемые покупателями в соответствии со ст. 9 Закона РФ «О приватизации...»

Телефон для справок 52-84-83.

О норме рабочего времени и порядке определения часовой тарифной ставки из установленной месячной тарифной ставки в 1998 году

В связи с поступающими запросами департамент труда администрации области разъясняет, что норма рабочего времени и порядок определения часовой тарифной ставки из установленной месячной тарифной ставки в 1998 году утверждены Постановлением Министерства труда и социального развития Российской Федерации от 10.10.97 № 53.

1. Норма рабочего времени на определенных периодах времени исчисляется по расчетному графику пятидневной рабочей недели с двумя выходными днями в субботу и воскресенье, исходя из следующей продолжительности ежедневной работы (смены): при 40-часовой рабочей неделе — 8 часов, в пред-праздничные дни — 7 часов; при продолжительности рабочей недели менее 40 часов — количество часов, получаемых в результате деления установленной продолжительности рабочей недели на пять дней; накануне праздничных дней в этом случае сокращение рабочего времени не производится (статья 47 КЗоТ Российской Федерации).

Исчисленная в указанном порядке норма рабочего времени распространяется на все режимы труда и отдыха.

Пример. В мае 1998 года при пятидневной рабочей неделе с двумя выходными днями — 18 рабочих дней (в т.ч. один предпраздничный день 8 мая) и 13 выходных дней с учетом двух дополнительных дней отдыха 4 и 11 мая в связи с совпадением праздничных нерабочих дней 2 и 9 мая с выходными субботними днями.

Норма рабочего времени в этом месяце составляет:

- при 40-часовой рабочей неделе — 143 часа (8 час. x 18 дней — 1 час);
- при 36-часовой рабочей неделе — 129,6 часа (36 час. : 5 дней x 18 дней);
- в 1998 году при пятидневной рабочей неделе с двумя выходными днями — 251 рабочий день, в том числе 7 предпраздничных дней (6 января, 30 апреля, 8 мая, 11 июня, 6 ноября, 11 и 31 декабря), и 114 выходных дней с учетом дополнительных дней отдыха — 9 марта, 4 и 11 мая, 9 ноября и 14 декабря в связи с совпадением праздничных нерабочих дней 8 марта, 2 и 9 мая, 7 ноября и 12 декабря с выходными днями.
- Норма рабочего времени в 1998 году составляет:
- при 40-часовой рабочей неделе — 2001 час. (8 час. x 244 дня + 7 час. x 7 дней);
- при 36-часовой рабочей неделе — 1807,2 часа (7,2 час. x 251 день);
- при 30-часовой рабочей неделе — 1506 часов (6 час. x 251 день);
- при 24-часовой рабочей неделе — 1204,8 часа (4,8 час. x 251 день).
- 2. Среднемесячное количество рабочих часов, применяемое при определении часовой тарифной ставки из установленной месячной тарифной ставки, составляет в 1998 году: при 40-часовой рабочей неделе — 166,75 часа (2001 час : 12 мес.);
- при 36-часовой рабочей неделе — 150,6 часа (1807,2 час. : 12 мес.);
- при 30-часовой рабочей неделе — 125,5 часа (1506 час. : 12 мес.);
- при 24-часовой рабочей неделе — 100,4 часа (1204,8 час. : 12 мес.).

Почему все-таки «Золотая корона»? Причины самые простые. В основе — французская технология. Разработка проекта — новосибирская. От использования карточки с магнитной полосой отказались, поскольку всему цивилизованному миру стала ясна ее отрицательная сторона — возможность подделки, долгов (особенно в России) обслуживание. Остановились на ЧИПовом проекте. ЧИП — это микропроцессор, только он «встроен» в карточку. Он действует моментально. Со вставленной в банкомат или терминал карточки немедленно считывается вся сумма. Не надо дозваниваться в банк, удостоверять личность клиента и состояние его счета.

ЧИПовая карточка вовсе не предполагает богатого человека. Она подходит и гражданину со скромными доходами. И привлекает дешевой, простой обслуживанию и минимальными комиссиями.

Один из первых проектов — зарплатный. АО «Кокс» стало первым клиентом. Все его работники получили карты, а в заводоуправлении установлен банкомат.

Для всего мира нормальное явление — использование пластиковых карт. Деньги целево. Но при наших многомесячных невыплатах зарплата само предложение воспользоваться такой услугой кажется смешным. Банк «Кемерово» готов кредитовать сотрудников предприятия, особенно бюджетных организаций — крупных больницы, работников администрации города. Поскольку он — полномочный банк администрации города и защищает интересы города. Так что пластиковая карта на первых порах может стать кредитной. Все-таки зарплату рано или поздно выплатают, тогда и придет пора рассчитаться с кредитом.

С помощью пластиковой кар-

Выражаем сердечную благодарность Администрации Кемеровской области, администрациям городов и районов. Главному управлению капитального строительства области, предприятиям и организациям строительного комплекса, всем родным, друзьям и знакомым, оказавшим неоценимую помощь в организации, проведении похорон и разделении горячч утраты нашего дорогого, любимого мужа, отца, деда Урайского Виктора Сергеевича.

Семья Урайских.

Веселая игра

Заслуженная артистка России Раиса Мищенко проработала в областном театре кукол им. Арк. Гайдара 40 лет. Когда театр базировался еще в Новокузнецке, она пришла в труппу из художественной самодеятельности. Работая в театре, окончила институт. Но главной школой для актрисы стали роли в спектаклях, где работала она рядом с опытными старшими товарищами.



НА СНИМКАХ: главный режиссер областного театра кукол Надежда Леонтьева; в сцене из премьерного спектакля заслуженная артистка России Любовь Барановская и артист Сергей Болотов. Фото Юрия Юрвева.

Много лет Раиса Никитична была главным режиссером своего родного театра. И вот — ушла на пенсию. Но это только так говорится «заслуженный отдых». Ни о каком отдыхе заслуженная артистка России не помышляет. Конечно, заботы о любимом вунде отнимают немало времени. Но расставаться с театром Раиса Мищенко не намерена, просто не в силах. Она обязательно будет осуществлять здесь постановки, остается членом художественного совета коллектива. Да и педагогическая деятельность на курсе актеров театра кукол, что открыт в институте искусства и культуры, неразрывно связана с театральной практикой.

А в областном театре кукол — новый главный режиссер. На эту должность недавно заступила Надежда Георгиевна Леонтьева. Выпускница Ленинградского института театра, музыки и кино, где она училась на курсе режиссуры театра кукол под руководством знаменитейшего мастера Михаила Королева, Надежда Леонтьева успешно работала в ряде театров страны. Последним, перед переездом в Кемерово, был кузнецкий театр. Кузбасским коллегам этот режиссер хорошо знаком по многим ярким постановкам в Новосибирском театре кукол.

Работа нового главного режиссера в Кемерове началась неожиданно. Можно сказать,

что Леонтьева попала, как говорится, с корабля на бал. Дело в том, что уже готовы были декорации и куклы для нового спектакля (художник А. Корытный). Ждали только режиссера.

Сведущим понятна незавидная участь постановщика, попавшего в подобное положение. Здесь нужно по-своему ориентироваться в чужом замысле, придумать постановочную концепцию спектакля в увязку с заданным внешним рисунком.

Надо сказать, что Надежда Леонтьева с честью справилась с этой непросто задачей. Состоялась премьера сказки по пьесе М. Сунюнина «Как лиса медведя обманывала да потом сама попала». И юные зрители, пришедшие в зал театра, радостно приняли этот веселый спектакль.

Режиссер предложил мальчишкам и девчонкам спектакль-игру, непременно участниками

ми которой становятся сами зрители. Два основных исполнителя ролей — заслуженная артистка России Любовь Барановская и артист Сергей Болотов не скрыты от зала ширмой. Они работают с куклами на глазах у ребят, причем часто обращаются в зал за советом, за подмогой.

Надо сказать, что дети очень охотно включаются в игру, их вполне устраивает такая условность театрального представления. Юные зрители становятся партнерами артистов, смело вторгаются в ход происходящих нехитрых событий, чувствуют себя свободно, раскованно.

Исполнителям ролей удается установить желанный контакт со зрительным залом. Этот добрый симпатичный спектакль насыщен музыкой, песнями, в нем немало поучительного. Но поучительность звучит ненавязчиво, без «ука-

зующего перста», как бы исподволь.

Если Любовь Барановская — актриса, отлично знакомая многим поколениям зрителей областного театра кукол, то с работой Сергея Болотова в этой сказке кемеровчане встретились впервые. Артист только-только пришел в коллектив. И нельзя не сказать, что в лице Болотова творческий состав театра получил отличное пополнение. В коллектив влился опытный мастер, хорошо владеющий куколкой, словом, пластикой.

Ваш корреспондент попросил главного режиссера театра Г. Леонтьеву поделиться творческими планами.

— Ближизит Новый год, — говорит Надежда Георгиевна. — К зимним школьным каникулам мы выпускаем представление «В гостях у Деда Мороза». Это необычный спектакль, своеобразное кукольное шоу, действие которого будет разворачиваться и на сцене, и в фойе у новогодней елки.

Главной постановкой этого сезона будет спектакль «Гуси-лебеди», основанный на русском фольклоре, — продолжает Н. Леонтьева. — Я надеюсь, что этот спектакль заинтересует не только юных, но и взрослых зрителей. Тем более, что, как я успела убедиться, в театре им. Гайдара работает коллектив отличных, высокопрофессиональных артистов, способных на решение самых сложных творческих задач.

К сказанному главным режиссером стоит добавить, что коллектив очень надеется на возможность большой гастрольной поездки. Предполагается даже выезд театра в Москву для участия в культурной программе Всемирных юношеских спортивных игр. Но здесь предстоит решить немало сложных вопросов, в том числе, разумеется, и финансовых.

А еще областной театр кукол им. Арк. Гайдара готовится к участию в традиционном театральном фестивале кукольников, который проводится раз в четыре года. Форум намечено провести в Абакане.

Так что работы впереди немало. А пока в зал театра на улице Весенней, в залы школ общины, где часто бывает театр, приходит озорной народ — мальчишки и девчонки самого разного возраста — на встречи с персонажами кукольных спектаклей. Продолжается игра, в которую охотно вступают и дети, и артисты.

Илья ЛЯХОВ.

так и живем

Похититель дрелей

Сразу четыре дрели за один день добыл обманном путем неизвестный злоумышленник в областном центре.

Радостные и занятые приятными хлопотами с переездом новоселы поспрашивали за свою излишнюю доверчивость. Мошенник, представляя себя «соседом этажом ниже», просил дрель «... буквально на 5 минут!». По истечении указанного времени неизвестный не объявлялся. С ним исчезли и дрели. «Соседи этажом ниже» отправлялись похитителем на верхний этаж. Когда соседи встречались через «5 минут», то долго не могли разобраться, кто у кого взял инструмент.

Ищут

«Домового»

В одно солидное учреждение с самого утра вржались называть новокузнецкие. Вопрос у всех почему-то был один: искали домового. Впоследствии выяснилось, что «Домовой» — это фирма, и кто-то, видимо, по ошибке дал телефон учреждения как посредника по обмену жилья. А доверчивые горожане который день пытались предоставить им услуги...

Служба новостей «Кузбасса».

звездный прогноз с 24 по 30 ноября

Водолей, будьте настороже!

● Неплохой обещает быть наступающая неделя у **ОВНОВ**. В понедельник и воскресенье возможно получение приятных новостей, денежной прибыли. В эти дни ваша деловая активность принесет неплохие результаты, не упускайте свой шанс. Важные встречи и переговоры окажутся для вас более выгодными, чем для партнеров. Однако в романтических увлечениях все может обернуться неуклюже. Во вторник примите меры финансовой предосторожности. Ожидаются проблемы с зубами. Покажитесь стоматологу.

● Беспокойную неделю придется нынче прожить **ТЕЛЦАМ**. Вам доведется крутиться как белка в колесе, решая экспериментом многие важные задачи. Однако то, что вы с честью выйдете из довольно необычных ситуаций, не уступив в скорости и сообразительности Близнацам, которые в основном и будут вашими оппонентами. Удачной может оказаться поездка, намечавшаяся на вторник. Пятница сулит вам финансовый успех. Суббота — день неблагоприятный для вступления в брак и любовных похищений. Берегите горло. С ним возможны осложнения.

● Много шума и суеты создадут сами вокруг себя в ближайшие дни **БЛИЗНЕЦЫ**. Переключившись из порока, вы нынче добьетесь никаких результатов, а вот здоровье себе подорвать можете. На финансовый успех не рассчитывайте. Среди проявите максимум осторожности: вас ожидают немалые денежные потери, подстерегают опасности на транспорте и в быту, всевозможные конфликты. В пятницу постарайтесь побывать у врача.

● Фортуна будет кокетничать в наступающую четверг и субботу прежде всего с женщинами — **РАКАМИ**. Повеет в любви и многим другим представителям этого звездного знака. Вас ожидает довольно восторженная неделя и обновление гардероба. Во вторник — финансовые затраты. Понедельник — тяжелый день: высокая вероятность несчастного случая, бытового травматизма, дорожных неприятностей.

● Без всяких осложнений пройдет наступающая неделя у **ЛЬВОВ**. Особых везет и падений не предвидится, но в делах ваших все будет сланировано и выложено. Это дает основание утверждать, что вы прочнее станете на ноги. Тяжелый день — понедельник. В этот день лучше не принимать никаких решений. Контакты с противоположным полом желательно переменить на будущее. В выходные дни вы, возможно, почувствуете недомогание. Уединение и спокойная обстановка помогут справиться с этим.

● Как можно больше времени провести в одиночестве советуется звездам **ДЕВАМ**. Это поможет вам восстановить растраченные силы и привести в порядок мысли. От большей части задуманного придется в ближайшие дни отказаться, а выполнить только самое срочное и необходимое. В четверг постарайтесь побывать у врача. В выходные сделайте все возможное, чтобы избежать конфликтных ситуаций. Берегите нервы.

● Неприятное расположение планет по-прежнему будет сказываться на ситуации вокруг

ВЕСОВ. Чтобы выжить, вам придется использовать все внутренние ресурсы. Не отчаивайтесь. Нынешняя обстановка требует самоотдачи и напряжения, придет немного времени, и все станет на свои места. Пока же финансово неуверенности, конфликты с коллегами и начальством преследуют вас. Отдохнуть и сохранить силы для борьбы вам помогут любовь и семья. Наиболее благоприятный в этом плане день — среда. В воскресенье воздержитесь от принятия серьезных решений. Берегите здоровье. Оно сейчас явно не на вашей стороне.

● Ответственные переговоры, встречи с друзьями и покровителями, деловые поездки этой недели удачно завершатся к субботе для **СКОРПИОНОВ**. Не обделите во внимании и решение домашних проблем. Однако главное для вас сейчас — деньги. По всей вероятности, в среду вы их получите: честно заработанные и, по вашим меркам, немалые. Со здоровьем все нормально. Но позаботьтесь об ушах и зубах следовало бы.

● Придется побороться за свои идеалы и позиции, в ближайшие семь дней **СТРЕЛЬЦАМ**. Во вторник и субботу на пути могут возникнуть трудноразрешимые преграды и разочарования. Своего вы в конце концов добьетесь, возможно, даже в конце этой или начале будущей недели получите прибыль. Но бесследно такая нервная и физическая нагрузка не пройдет. Вы будете как выжатый лимон. Поэтому так важно для вас укрепить здоровье.

● Спокойно, размеренно, даже чуть-чуть инертно пройдет нынешняя неделя у **КОЗЕРОГОВ**. Дни будут наполнены событиями, вполне благоприятными для разного рода начинаний, бизнеса, коммерции, переговоров. Но постарайтесь сами ничего не решать, предоставьте это делать за вас другим. Вам сейчас нужно время для накопления энергии, но, конечно же, не лежа на диване. Роль активного наблюдателя — наиболее приемлемая. Неблагоприятный день недели — суббота: возможны сложности со здоровьем. Во вторник ждите приятную новость.

● Осторожность в общении с окружающими рекомендуют звезды этой недели проявлять **ВОДОЛЕЯМ**. Даже очень теплые взаимоотношения могут резко ухудшиться из-за необдуманно сказанных вами слова или фразы. Старайтесь также не делиться своим мнением о другом человеке, он обо всем узнает — недоброжелатель готов. В этом, пожалуй, главная опасность, которая подстерегает вас на предстоящей неделе. Здоровья берегите всю неделю, а деньги в четверг. На получение прибыли можете рассчитывать в субботу.

● Много интересного, но всего понемногу, ожидает **РЫБ**. Завершите все к воскресенью вполне благополучно благодаря вашей мудрости. А ведь могло быть и иначе. Лица противоположного пола пытались использовать вас для достижения своих целей. Но утихнув вас не подведет, вы с честью и прибылью, которая не была запланирована, выйдете из захватывающей ситуации. Здоровья вас не подведет.

Валерий Смирнов, Валентин Павлов — корресп. ИТАР-ТАСС.

В то время вряд ли кто предполагал, что событие, которое совершается в Новокузнецке, существенно изменит судьбу России, США и всей Земли. Часы у почтамта показывали... Впрочем, это не важно. На Кремлевских курантах тогда было... Очевидно, на четыре часа меньше. Важно, что тот мужик с крыльшками в черном, сидевший на скамейке парка Гагарина, рассуждал примерно так:

— Железный век человечества сменился атомным, в котором люди довели до совершенства остроту грабежей, насилия и убийства, когда смысл бытия извращен, а люди не знают, зачем они живут, чего хотят, когда они боятся встречных на улицах, а дома — себя, своих родных и друзей и партнеров по бизнесу, и когда они думают при этом, что в их страданиях виноват господь Бог или по крайней мере агрессивная окружающая среда.

Судя по высказываниям на ту же тему различных российских и иноземных деятелей, собиравшихся на телевизионной и на митингах весьма пестрые аудитории, люди выродились, подобно динозаврам, и их эпоха должна закончиться.

Он так решил. В ближайшем кинотеатре демонстрировался фильм «9 1/2 недели», увидев который однажды — уже насчет в жизни. Но в зале собрались зрители, чтобы увидеть фильм во второй, а то и в третий раз. Мимо по улице прошла группа девушек, судача о модных ведах, малоприятно изогнувшись, высоко отрываясь о низменных состояниях души, о прекрасном в полых извращениях и о достоинствах в упадке нравов, — студентки, будущие педагоги. Во всем мире дела обстояли не лучше. Увы, существовать не могло больше существовать. А значит, пора.

Время остановилось. Где-то в мировом пространстве взорвалась психотропная бомба. Небо лопнуло. Волны обогнали Землю. Люди бросились к водоёмам — озерам, рекам, болотам, колодцам, морям и океанам — и все потонули. Даже те, кто был в пустынях, захлебнулись глотками воды из фляжек или бутылок. Земля очистилась, она была готова принять существование следующей эпохи.

И пока время стояло, мужик, сидевший в парке Гагарина, соображал, какими существами должна заселиться Земля.

Александр Головкин

ЧТО ЕСЛИ УСОВЕРШЕНСТВОВАТЬ МИР?

(Рассказ)

Приходилось выбирать из того, что осталось, — никто не намеревался снова замешивать глину для выделки Адама. А на Земле осталось немало животных, птиц и насекомых. Но боже, какими они все стали засируемыми от цивилизации, пока царствовал человек! Голуби, питающиеся отбросами из городских мусорных контейнеров, зайцы на сельхозугодьях, пумы в зоопарках. Можно было, конечно, попробовать избрать для продолжения жизни кого-то из них, например, крыс или тараканов... Но ведь творцу не все равно, с кем жить.

Для этой цели не подошли бы и коровы. Нет, стоило решить — и развилась бы на плане цивилизация коров. Но как представить мужик из парка Гагарина, что все сохранившиеся дома и дворцы культуры превратятся в хлев, а Новокузнецк — в большой скотный двор, где толта будучи удовлетворяются в музее изобразительных искусств и художественных салонов... Оруэлл такого не предвидел.

По той же причине он отверг других представителей Фауны: должна же быть в событиях причинно-следственная связь. Иначе не избежать момента, когда какие-нибудь цивилизованные хорьки станут недоумевать, как вообще могла зародиться жизнь на совершенно непригодной для этого планете.

Поэтому для продолжения традиции жизни он выбрал неодушевленные создания — из гипса, мрамора и бронзы... Это

не противоречило истории: были же в свое время созданы люди медного века из древка копы, железного — из камня... В данном случае не стоило труда придавать избранным благородные формы — ведь он решил оживить... памятники.

Сколько тысячелетий люди увековечивали лучших своих представителей, их красоту, силу, мудрость... Если и осталось что-то ценного от эпохи людей, все осталось в памятниках. Они — достойные продолжатели земной культуры. Разве не приятно снова встретиться на улице живого Ломоносова, Пушкина, Михайла Волкова? Да и общал же Господь воскресение из мертвых лучшим представителям человечества. Почему бы не таким способом?

Он решил... И время пошло. Часы у почтамта показывали все то же, ничего не значащее время, когда ожил Ленин, сошел со своего пьедестала в Кузнецком районе, отпелся и понял, что предстоит все начинать сначала. В Центральном районе с постамена спрыгнул Маяковский и не поверил, что это город-сад. В саду металлургов разогнутой спины искалеченные стальные рамы.

В Москве оживил Минин и Пожарский и тоже понял, что все их прошлые труды напрасны. Одновременно из своих покров обожали: Исаи Грозный, Петр I и Ермак работы скульптора Анатольевича Лермонтова и Кузцов в Петербурге, парен, играющий в бабки, и бюст Крылова из Третьяковской галереи,

молочница с разбитым кувшином из Царского Села и нимфы, несущие сферы... Помимо древних императоров, в Риме выслапали на улицы булочник Эврисак и его жена Анастасия, Гай Целий, Сатурни Догмаций, Друз Старший, Тит, Нерва, Антоний Пий... Во Франции к выступившим скульптурам римских воинов присоединились целые полчища знаменитых и малоизвестных личностей, как и в Бельгии, Дании, Германии...

Золотой век памятников начался. Они были так похожи на людей. Они были такими же разными, и каждый хотел от жизни своего. Памятник Колумба — новых вест-индий, памятники королей — собственных царств, памятники ученых — признанных открытий, памятники узников — свободы и революции, памятники воинов — побед, памятники деятелей искусств — невозможного совершенства.

— Коммунизм! — кричали памятники Мао Цзэ Дуна в Китае.

— Куда вы прете против законов природы? — недоумевали Ньютону.

— В первую очередь берем банки, «Интернет» и авиабазы, — ожившие во многих городах Ленины принимались за дело.

— Вот что значит кадры! Довольно создание ряд друкам, и они построят ад! — возмущался Мартин Лютер Кинг. — Где этот мужик с крыльшками, сатана? Спрятался, небось где-нибудь в Сибири, в захолустном городке...

— Вы противоречите своей натуре, — заметили ему. — Мартин Лютер Кинг никогда не говорил такого.

— Да плевать, чего он не говорил! Я не Мартин Лютер Кинг, я его памятник!

— Господа, у меня дикое желание отколоти кому-нибудь нос или ухо, — угрюмо признался памятник Ермаку.

Минин и Пожарский собирали ополчение из бюстов. В Америке статуя Свободы бросилась в океан и добровольно утопилась от такой жизни.

И маленькие христосики сошли с нательных крестиков, и большие — с икон и распятий церковных, все изомодненные, с ранами кровотокациями и приляглись проповедовать жизнь иную.

Мужик в парке Гагарина окаменел: «Надо же было насладиться человеческих речей... Вот что случается, если все слушать как правильно жить».

народные приметы

От Ераста и Родиона до Матвея

В старину месяц ноябрь по старому стилю называли Ерастом, а по новому — Родионом. В народе говорили: Ераст — крепкий наст.

В последние дни осени можно подумать о будущем сезоне. В каждом доме можно сделать ревизию имеющихся семян — словом, хоть и закончились сельские работы, а забот у тех, кто связан с землей, еще предостаточно. Ведь на календаре только Федор Студит, который приходится на 24 ноября. В старину говорили так об этом дне: со Студита стужа, что ни день, то хуже. Илик: Федор не Федора, знобит без разбора.

Кто вознамерился точно определить будущую зиму, знайте: если день Федора Студита будет теплым, то и зима будет теплой. Если же холоден, то вся зима морозна.

Иван Милостивый, день которого отмечается 25 ноября, чаще всего приносит больше снега. Так и говорили раньше: на Ивана снега. А коли снега или дождь бывает и тако, быть оттепелям до Введения, то есть 4 декабря. А пока, согласно народной загадке, «скатерть бела весь свет одела».

День Филиппа, приходящийся на 27 ноября, означает в народном календаре многое. В первую очередь то, что в это время глубокой осени приходит конец всем свадебным неделям. Знаменует он также начало куделицы — первой недели прядения. Кропотливая была эта работа. При свете луны женщины чесали, деграла, сучили и наматывали пряжу.

Филиппов день — конец филипповского поста — на Ярославление отменялся особым образом. Когда Филипповка кончалась, вспоминали женщины, делали чучела из соломы.

Кто вознамерился точно определить будущую зиму, знайте: если день Федора Студита будет теплым, то и зима будет теплой. Если же холоден, то вся зима морозна.

Иван Милостивый, день которого отмечается 25 ноября, чаще всего приносит больше снега. Так и говорили раньше: на Ивана снега. А коли снега или дождь бывает и тако, быть оттепелям до Введения, то есть 4 декабря. А пока, согласно народной загадке, «скатерть бела весь свет одела».

Филиппов день — конец филипповского поста — на Ярославление отменялся особым образом. Когда Филипповка кончалась, вспоминали женщины, делали чучела из соломы.

кроссворд

По горизонтали. 1. Негр, друг Пятнадцатилетнего капитана в романе Ж. Верна. 4. Набор мебели, одежды. 7. Спирт, напиток из смеси спирта, сиропа, соков и настоев трав. 9. Невозмутимость, граничащая с безразличием. 10. Временное освобождение от работы для отдыха. 12. Печь для выплавки металла. 13. Странный каприз, чудачество. 14. Предсказание погоды. 17. Повышенное нервное возбуждение с потерей самоконтроля. 19. Ожерелье из монет. 20. Слой угля в земле. 22. Побуждение, призыв к вредным, преступным действиям. 23. Постройка, предназначенная для временного жилья. 25. Стриженный и крашенный мех овец. 26. План земельной поверхности. 31. Небольшое литературное произведение. 32. Цифровое или буквенное обозначение вида товара. 35. Шахтерский поселок в Чехии, полностью уничтоженный фашистами как карательная мера. 36. Собачий домок. 37. Связка прутьев для подметания. 38. Главное научное учреждение государства. 39. Узкие ремни, поддерживающие пояс с оружием.

По вертикали. 1. Врач, лечащий очень малыми дозами тех лекарств, которые в больших дозах вызывают признаки

предметы в театральной постановке. 8. Способность легко контактировать, устанавливая контакты. 9. Богиня правосудия. 11. Глиняный сосуд для молока. 15. Человек, по темпераменту быстрый, с сильными эмоциями. 16. Вращающаяся на оси тонкая пластинка в приборах, служащая указателем. 18. Русская сказка. 21. Физические упражнения для укрепления организма и соревнования по таким упражнениям. 23. Старая односторонняя винтовая. 24. Движение в 17 в., направленное против официальной церкви и законнической образования старобрядчества. 27. Летательный аппарат. 28. Хвалевый возглас в христианском богослужении. 29. Одно из направлений в буддизме. 30. Средний уровень воды в реке. 33. Древняя общность людей на основе родства. 34. Грузопассажирский автомобиль.

Ответы на кроссворд, опубликованный в номере за 15 ноября

По горизонтали. 1. Вывиска. 4. Посошок. 11. Хронометр. 12. Решето. 13. Тормоз. 14. Батарея. 16. Эквалор. 18. Озюм. 21. Кетгуд. 22. Терриконик. 24. Сейсмограф. 25. Толчан. 29. Дубор. 32. Шпалера. 34. Глиссер. 35. Леавье. 37. Настой. 38. Кабриолет. 39. Всадник. 40. Инженер.

По вертикали. 2. Венера. 3. Суходей. 5. Сиртаки. 6. Шторка. 7. Барабан. 8. Инквизитор. 9. Омнион. 10. Козырек. 15. Тобетейка. 17. Деликатес. 19. Стрел. 20. Шихта. 23. Реформатор. 26. Ковшелек. 27. Корейко. 28. Арлекин. 30. Утварь. 31. Плянтаж. 33. Лавина. 35. Суслон.

Главный редактор В. С. КЛАДЧИХИН.

Газета «Кузбасс» учреждена Администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Электронный адрес: kuzbass@usa.net

СПРАВКИ: по рекламе — 52-25-23; по письмам — 52-38-23; по редакции — 52-32-74.

Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 45-97-84, Прокопьевске — 3-38-86, Ленинск-Кузнецком — 7-88-24, Мысках — 2-18-66, Яе — 2-13-67. Телефакс 52-12-10.

Время подписания номера в печать по графику 20.00. Сдан в печать 19.35. Объем 2 п.л. Печать высокая. Тираж во вторник, субботу — 15813 (индексы 51901,

31029); четверг — 31074 (индексы 51901, 31029, 31023); среду, пятницу — 12098 (индекс 51901). Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс».

По вопросам качества печати звонить по тел. 52-03-34. Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ №216.